

Благовещение Пресвятой Богородицы



*Текст службы празднику Благовещения
с параллельным переводом на русский язык**

07.04.2022

**Использованы переводы иером. Амвросия (Тимрот)*

Великое повечерие

Диакон: Благослови, владыко.

Священник: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Слава Тебе, Боже наш слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сы-

Благослови, Владыка.

Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Аминь.

Слава Тебе, Боже наш слава Тебе.

Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины, везде пребывающий и всё наполняющий, Сокровищница благ и жизни Податель, приди и вселись в нас, и очисти нас от всякой скверны, и спаси, Благой, души наши.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого

на, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь. Господи, помилуй (12). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь. Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 4

Внегда призвати ми, услыша мя Бог правды моея, в скорби распространил мя еси, ущедри мя и услыши молитву мою. Сынове человечестии, доколе тяжкосердии? Вскую любите суету и ищите лжи? И уведите, яко удиви Господь преподобнаго Своего: Господь услышит мя, внегда воззвати ми к Нему. Гневайтесь, и не согрешайте, яже глаголете в сердцах ваших, на ложах ваших умилитесь. Пожрите жертву правды и уповайте на Господа. Мнози глаголют: кто явит нам благая? Знаменася на нас свет лица Твоего, Господи. Дал еси веселие в сердце моем: от плода пшеницы, вина и елея своего умножишася. В мире вкупе усну и почию, яко Ты, Господи, единого на уповании вселил мя еси.

Когда я призвал, услышал меня Бог правды моей; в тесноте Ты дал мне простор. Сжался надо мною и услышь молитву мою. Сыны человеческие, доколе вы тяжки сердцем? Для чего любите тщету и ищите лжи? И познайте, что дивным соделал Господь святого Своего. Господь услышит меня, когда я воззову к Нему. Гневайтесь – но не грешите, в том, что говорите в сердцах ваших; на ложах ваших сокрушайтесь. Принесите жертву правды и уповайте на Господа. Многие говорят: "Кто покажет нам благо?" – Отметил нас свет лица Твоего, Господи! Ты дал веселье сердцу моему: от плода пшеницы, вина и елея своего они преисполнились. С миром лягу и сразу усну, ибо Ты, Господи, мне одному дал с надеждою жить

Псалом 6

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешу мене. Помилуй

Господи, не обличи меня в ярости Твоей и не накажи меня гневом Твоим. Помилуй меня, Госпо-

мя, Господи, яко немощен есмь, исцели мя, Господи, яко смятшася кости моя. И душа моя смятеша зело: и Ты, Господи, доколе? Обратися, Господи, избави душу мою: спаси мя ради милости Твоея. Яко несть в смерти поминаяй Тебе: во аде же кто исповестся Тебе? Утрудихся воздыханием моим, измыю на всяку ночь ложе мое, слезами моими постелю мою омочу. Смятеша от ярости око мое, обетшах во всех вразех моих. Отступите от мене, вси делающие беззаконие, яко услыша Господь глас плача моего: услыша Господь моление мое, Господь молитву мою прият. Да постыдятся и смятутся вси врази мои, да возвратятся и устыдятся зело вскоре.

ди, ибо немощен я, исцели меня Господи, ибо сотряслись кости мои, и душа моя смутилась сильно; и Ты, Господи, доколе? Обратись, Господи, избавь душу мою, спаси меня ради милости Твоей. Ибо нет среди мёртвых того, кто помнит Тебя, а во аде кто прославит Тебя? Устал я от стенания моего; каждую ночь омы-вать буду ложе моё, слезами моими постель мою орошать. Смутилось от гнева око моё: я состарился среди всех врагов моих. Отступите от меня, все делающие беззаконие, ибо услышал Господь глас плача моего, услышал Господь моление моё, Господь принял молитву мою. Да постыдятся и смутятся все враги мои, да обратятся вспять и устыдятся очень скоро.

Псалом 12

Доколе, Господи, забудеши мя до конца? Доколе отвращаеши лице Твое от мене? Доколе положу советы в души моей, болезни в сердце моем день и ночь? Доколе вознесется враг мой на мя? Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мои, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой, укрепихся на него. Стужающие ми возрадуются, аще подвижуся. Аз же на милость Твою уповах, возрадуется сердце мое о спасении Твоем. Воспою Господеви благодеявшему мне, и пою имени Господа Вышняго.

Доколе, Господи, будешь забывать меня до конца? Доколе будешь отвращать лицо Твоё от меня? Доколе мне слагать советы в душе моей, скорби – в сердце моём день и ночь? Доколе будет возноситься мой враг надо мной? Взгляни, услышь меня, Господи, Боже мой, просвети очи мои, да не усну я смертным сном, да не скажет враг мой: "Я укрепился против него". Теснящие меня возрадуются, если я поколеблюсь, но я на милость Твою уповаю. Возрадуется сердце моё о спасении Твоём: буду петь Господу, благодеявшему меня, и воспою имени Господа Всевышнего

Призри, услыши мя, Господи Боже мой, просвети очи мои, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой, укрепихся на него.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи помилуй (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 24

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Боже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящии Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моя, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит кроткия на суд, научит кроткия путем Своим. Все путие Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек, бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и

20.

Взгляни, услышь меня, Господи, Боже мой, просвети очи мои, да не усну я смертным сном, да не скажет враг мой: "Я укрепился против него".

К Тебе, Господи, возвысил я душу мою. Боже мой, на Тебя уповаю, – да не постыжусь вовек, и да не посмеются надо мною враги мои, ибо и все ожидающие Тебя не постыдятся: да постыдятся беззаконнующие тщетно. Пути Твои, Господи, открой мне и стезям Твоим научи меня. Направь меня к истине Твоей и научи меня, ибо Ты – Бог, Спаситель мой, и Тебя я ожидал весь день. Вспомни о сострадании Твоём, Господи, и о милостях Твоих, ибо от века они. Грехов юности моей и неведения моего не помяни; по милости Твоей вспомни меня Ты ради благости Твоей, Господи. Благ и справедлив Господь, потому даст закон согрешающим в пути. Направит кротких в суде, научит кротких путям Своим. Все путие Господни – милость и истина для ищущих завета Его и свидетельств Его. Ради имени Твоего, Господи, и умилосердишься Ты о грехе моём, ибо он велик. Кто человек, боящийся Господа? Ему даст Он закон в пути, который тот избрал. Душа его среди благ вод-

завет Его явит им. Очи мои выну ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мои. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Виждь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Виждь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилепляхуся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Боже, Израиля от всех скорбей его.

ворится, и семя его унаследует землю. Господь – твердыня боящимся Его, и завет Свой Он явит им. Очи мои – всегда ко Господу, ибо Он извлечёт из сети ноги мои. Воззри на меня и помилуй меня, ибо я одинок и нищ. Скорби сердца моего умножились, из бедствий моих изведи меня. Посмотри на смирение моё и изнеможение моё и прости все грехи мои. Посмотри на врагов моих – ибо они умножились и ненавистью неправедной возненавидели меня. Сохрани душу мою и избавь меня, да не постыжусь я, что уповаю на Тебя. Беззлые и прямодушные присоединялись ко мне, ибо я ожидал Тебя, Господи. Избавь, Боже, Израиль от всех скорбей его!

Псалом 30

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся во век: правдою Твоею избави мя и изми мя. Приклони ко мне ухо Твое, ускори изъяти мя, буди ми в Бога Защитителя, и в дом прибежища, еже спасти мя. Яко держава моя и прибежище мое еси Ты, и имене Твоего ради наставиши мя, и препитаеши мя. Изведеши мя от сети сея, юже скрыша ми, яко Ты еси Защититель мой, Господи. В руке Твои предложу дух мой: избавил мя еси, Господи Боже истины. Возненавидел еси хранящия суеты вотще: аз же на Господа уповах. Возрадуюся и возвеселюся о милости Твоей, яко призрел еси на смирение мое, спасл еси от нужд

На Тебя, Господи, я уповаю, да не постыжусь вовек: по правде Твоей избавь меня и освободи меня, склони ко мне ухо Твоё, поспеши избавить меня: стань для меня Богом-Защитником и домом прибежища, чтобы спасти меня. Ибо твердыня моя и убежище моё – Ты, и ради имени Твоего поведёшь меня и пропитаешь меня, выведешь меня из этой сети, которую скрыли для меня, ибо Ты – защитник мой, Господи. В руки Твои предам дух мой: Ты избавил меня, Господи, Боже истины. Возненавидел Ты впустую соблюдающих суетное; но я на Тебя, Господи, уповал; возрадуюсь и возвеселюсь о милости Твоей, ибо

душу мою, и неси мене затворил в руках вражиих, поставил еси на пространне нозе мои. Помилуй мя, Господи, яко скорблю: смятеся яростию око мое, душа моя и утроба моя. Яко исчезе в болезни живот мой и лета моя в воздыханиих, изнеможе нищетою крепость моя и кости моя смятошася. От всех враг моих бых поношение, и соседом моим зело, и страх знаемым моим: видящий мя вон бежаша от мене. Забвен бых яко мертв от сердца, бых яко сосуд погублен. Яко слышах гаждение многих, живущих окрест, внегда собратися им вкупе на мя, прияти душу мою совещаша. Аз же на Тя, Господи, уповах, рех: Ты еси Бог мой. В руку Твоею жребии мои: избави мя из руки враг моих и от гонящих мя. Просвети лице Твое на раба Твоего, спаси мя милостию Твоею. Господи, да не постыжуся, яко призвах Тя: да постыдятся нечестивии и снидут во ад. Немы да будут устны льстивыя, глаголющыя на праведнаго беззаконие, гордынею и уничижением. Коль многое множество благности Твоя, Господи, юже скрыл еси боящимся Тебе, соделал еси уповающим на Тя пред сыны человеческими. Скрыеши их в тайне лица Твоего от мятежа человеческого, покрыеши их в крове от пререкания язык. Благословен Господь, яко удиви милость Свою во граде ограждения. Аз же рех во изступлении моем: отвержен есмь от лица очию Твоею: сего ради услышал еси глас молитвы моя,

Ты призрел на смирение моё, спас от бедствий душу мою и не заключил меня в руках врага, поставил на просторе ноги мои. Помилуй меня, Господи, ибо тяжко мне; смутилось от гнева око моё, душа моя и внутренность моя. Ибо истоцилась в страдании жизнь моя, и годы мои – в стенаниях; ослабела в нищете сила моя, и кости мои сотряслись. Для всех врагов моих я стал поношением, и особенно – для соседей моих, и ужасом – для знакомых моих, видящие меня вне дома бежали от меня. Я забыт был как мёртвый, от сердца, я стал как разбитый сосуд, ибо услышал хуление многих, живущих вокруг, когда они вместе собрались на меня, овладеть душою моею решили. А я на Тебя, Господи, уповал, я сказал: Ты – Бог мой. В руках Твоих – жребии мои; избавь меня из руки врагов моих и от преследующих меня. Яви лицо Твоё рабу Твоему, спаси меня по милости Твоей. Господи, да не постыжусь я, что призвал Тебя: да устыдятся нечестивые и да низведут их во ад. Да будут безмолвны уста коварные, говорящие на праведного беззаконие с гордостью и презрением. Как велико множество благности Твоей, Господи, которую Ты скрыл для боящихся Тебя, соделал для надеющихся на Тебя пред сынами человеческими! Скроешь их в тайном месте пред лицом Твоим от мятежа человеческого, покроешь их в шатре от пререкания языков. Благословен Господь, ибо

всегда воззвах к Тебе. Возлюбите Господа, вси преподобнии Его, яко истины взыскает Господь, и воздаёт излише творящим гордыню. Мужайтесь, и да крепится сердце ваше, вси уповающие на Господа.

Он дивно явил милость Свою в ограждённом городе. Но я сказал в омрачении моём: "Отвергнут я от взора очей Твоих", – потому Ты услышал глас моления моего, когда я воззвал к Тебе. Возлюбите Господа, все святые Его, ибо истины ищет Господь и воздаёт проявляющим безмерную гордость. Мужайтесь, и да укрепляется сердце ваше, все надеющиеся на Господа!

Псалом 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешься: оружием обыдет тя истина Его. Не убоишися от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тме преходящая, от сряща и беса полуденнаго. Падет от страны твоея тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло и рана не приблизится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова и избавлю

Живущий помощью Всевышнего под кровом Бога небесного водворится. Скажет Господу: "Заступник мой Ты и прибежище моё, Бог мой и уповаю на Него". Ибо Он избавит тебя от сети ловцов и от вести тревожной. За плечами Своими сокроет тебя, и под крыльями Его будешь надеяться, – как оружие окружит тебя истина Его. Не убоишься от страха ночного, от стрелы, летящей днём; от опасности, во тьме блуждающей, от несчастья и демона полуденного. Падёт рядом с тобою тысяча, и десять тысяч справа от тебя, но к тебе не приблизятся. Только очами твоими посмотришь и воздаяние грешников увидишь. Ибо Ты, Господи, надежда моя! Всевышнего сделал ты прибежищем твоим. Не подступится к тебе зло, и бич не приблизится к шатру твоему, ибо Он Ангелам Своим заповедает о тебе сохранить тебя на всех путях твоих, – на руках понесут тебя, чтобы ты не споткнулся о

и, покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне и услышу его, с ним есмь в скорби, изму его и прославлю его, долгою дний исполню его и явлю ему спасение Мое.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи помилуй (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Хор: С нами Бог, разумеете языцы, и покаряйтесь.

Прпев: Яко с нами Бог.

Услышите до последних земли: Яко с нами Бог.

Могущии покаряйтесь: Яко с нами Бог.

Аще бо паки возможете, и паки побеждени будете: Яко с нами Бог.

И иже аще совет совещаваете, разорит Господь: Яко с нами Бог.

И слово, еже аще возглаголете, не пребудет в вас: Яко с нами Бог.

Страха же вашего не убоимся, ниже смутимся: Яко с нами Бог.

Господа же Бога нашего Того освятим, и Той будет нам в страх: Яко с нами Бог.

И аще на Него надеяся буду, будет мне во освящение: Яко с нами Бог.

И уповая буду на Него, и спасуся Им: Яко с нами Бог.

Се аз и дети, яже ми даде Бог:

камень ногою твоею. На астида и василиска наступишь и попирать будешь льва и дракона. "Ибо на Меня он уповал, и избавлю его, прикрою его, ибо он познал имя Моё. Призовет Меня, и услышу его, с ним Я в скорби, избавлю его и прославлю его, долгоденствием исполню его и явлю ему спасение Моё".

С нами Бог, познайте, народы, и покоряйтесь. Ибо с нами Бог.

Услышьте до предела земли. Ибо с нами Бог.

Могучие, покоряйтесь. Ибо с нами Бог.

Ведь если вновь усилитесь, вновь и побеждены будете. Ибо с нами Бог.

И какой бы совет вы ни замыслили, разрушит Господь. Ибо с нами Бог.

И какое бы слово ни сказали, не останется в силе у вас. Ибо с нами Бог.

Страха же вашего не убоимся и не смутимся. Ибо с нами Бог.

Господа же, Бога нашего, Его свято почтим и Он будет страхом для нас. Ибо с нами Бог.

И если на Него надеяться буду, Он будет мне во освящение. Ибо с нами Бог.

И уповать буду на Него, и спасен буду Им. Ибо с нами Бог.

Вот я и дети, которых дал мне

Яко с нами Бог.

Людие ходящие во тьме, виде-
ша свет велий: Яко с нами Бог.

Живущии во стране и сени
смертней, свет возсияет на вы:
Яко с нами Бог.

Яко Отроча родися нам, Сын, и
дадесе нам: Яко с нами Бог.

Егоже начальство бысть на раме
Его: Яко с нами Бог.

И мира Его несть предела: Яко с
нами Бог.

И нарицается Имя Его, Велика
Совета Ангел: Яко с нами Бог.

Чуден Советник: Яко с нами
Бог.

Бог крепок, Властитель,
Начальник мира: Яко с нами Бог.

Отец будущаго века: Яко с нами
Бог.

С нами Бог, разумеите языцы, и
покаряйтесь: Яко с нами Бог.

Слава Отцу и Сыну и Святому
Духу. С нами Бог, разумеите язы-
цы, и покаряйтесь: Яко с нами
Бог.

И ныне и присно и во веки ве-
ков. Аминь. С нами Бог, разумеи-
те языцы, и покаряйтесь: Яко с
нами Бог.

И абие настоящия тропари:

День прешед, благодарю Тя,
Господи, вечер, прошу, с ночью
без греха подаждь ми, Спасе, и
спаси мя.

Слава: День прешед, славослов-
лю Тя, Владыко, вечер, прошу, с
нощью безсоблазство подаждь
ми, Спасе, и спаси мя.

И ныне: День прешед, песно-
словлю Тя, Святой, вечер, прошу,
с ночью ненаветен подаждь ми,

Бог. Ибо с нами Бог.

*Народ, ходящий во тьме, увидел
свет великий. Ибо с нами Бог.*

*Живущие в стране и тени
смертной, свет воссияет на вас.
Ибо с нами Бог.*

*Ибо Младенец родился нам,
Сын, и дан нам. Ибо с нами Бог.*

*Чье владычество было на плече
Его. Ибо с нами Бог.*

*И миру Его нет предела. Ибо с
нами Бог.*

*И называется имя Его: Велико-
го Совета Ангел. Ибо с нами Бог.*

*Чудный Советник. Ибо с нами
Бог.*

*Бог Крепкий, Властитель,
Начальник мира. Ибо с нами Бог.*

*Отец будущего века. Ибо с
нами Бог.*

*С нами Бог, познайте народы и
покоряйтесь. Ибо с нами Бог.*

*Слава Отцу, и Сыну, и Святому
Духу. С нами Бог, познайте наро-
ды и покоряйтесь. Ибо с нами
Бог.*

*И ныне, и всегда, и во веки ве-
ков. Аминь. С нами Бог, познайте
народы и покоряйтесь. Ибо с
нами Бог.*

Тропари:

*День окончив, благодарю Тебя,
Господи; прошу: подай мне, Спа-
ситель, вечер с ночью без греха и
спаси меня.*

*Слава: День завершив, славос-
словлю Тебя, Владыка; прошу: по-
дай мне, Спаситель, вечер с ночью
без соблазна и спаси меня.*

*И ныне: День прожив, воспеваю
Тебя, Святой; прошу: подай мне,
Спаситель, вечер с ночью без коз-*

Спасе, и спаси мя.

Безплотное естество Херувимское, немолчными песнями Тя славословят. Шестокрильная животная серафими, непрестанными гласы Тя превозносят: Ангелов же вся Воинства трисвятыми песнями Тя восхваляют. Прежде бо всех еси Сый Отец, и собезначальна имаши Твоего Сына: и равночестна носяй Духа жизни, Троицы являеши нераздельное.

Пресвятая Дево Мати Божия, и иже Слова самовидцы и слуги: пророк же и мученик вси лица, яко безсмертну имуще жизнь: о всех молитесь прилежно, яко вси есмы в бедах. Да прелести избавльшеся лукаваго, ангельскую вопием песнь: Святой, Святой, Святой, Трисвятой Господи, помилуй и спаси нас, аминь.

ней вражских и спаси меня.

Бесплотные естеством Херувимы несмолкающими гимнами Тебя славословят. Шестикрылые животные, Серафимы, непрестанными восклицаниями Тебя превозносят. И все воинство Ангелов трисвятыми песнями Тебя восхваляет. Ибо Ты – прежде всех Существующий Отец, и Собезначального имеешь Твоего Сына, и, нося равно чтимого Духа жизни, Троицу являешь нераздельную. Всесвятая Дева, Матерь Божия, очевидцы Слова и служители, все пророков и мучеников сонмы, как бессмертную имеющие жизнь, за всех ходатайствуйте усердно, ибо все мы пребываем в бедах, чтобы, избавившись от обольщения лукаваго, возгласили мы ангельскую песнь: Святой, Святой, Святой, Трисвятой Господи, помилуй и спаси нас. Аминь.

Символ веры

Чтец: Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и по-

Верую во единого Бога, Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего и видимого и невидимого. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, от Отца рожденного прежде всех веков, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, несотворенного, единосущного Отцу, через Которого всё произошло. Ради нас, людей, и нашего ради спасения сошедшего с небес, и воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы, и вочеловечившегося. Распятого же за нас при Понтии

гребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и сядяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Пилате, и страдавшего, и погребенного. И воскресшего в третий день, по Писаниям. И восшедшего на небеса, и сядящего справа от Отца. И снова грядущего со славою судить живых и мёртвых, и Царству Его не будет конца. И в Духа Святого, Господа, Животворящего, от Отца исходящего, со Отцом и Сыном равно покланяемого и славимого, говорившего чрез пророков. Во единую, святую, соборную и апостольскую Церковь. Признаю одно Крещение для прощения грехов. Ожидаю воскресения мёртвых, и жизни будущего века. Аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Тропарь праздника, глас 4

Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

В сей день спасения нашего начало и предвечного таинства явление: Сын Божий Сыном Девы становится и Гавриил о благодати благовествует. Потому и мы с ним Богородице возгласим: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

Чтец: Господи, помилуй (40), Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь.

Аминь.

Молитва св. Василия Великого

Господи Господи, избавлей нас от всякия стрелы летящая во дни, избави нас и от всякия вещи во тьме преходящая. Приими жертву вечернюю рук наших воздеяние. Сподоби же нас и ночное поприще без порока прейти, неискушены от злых. И избави нас от всякаго смущения и боязни, яже от

Господи, Господи, избавивший нас от всякой стрелы, летящей днём, избавь нас и от всякой опасности, во мраке блуждающей, прими жертву вечернюю, – рук наших возношения. Удостой же нас и путь ночной непорочно пройти не испытав зла, и избавь нас от всякаго смущения и бояз-

дьявола нам прибывающия. Даруй душам нашим умиление, и помыслом нашим попечение, еже на страшнем и праведнем Твоем суде испытания. Пригвозди страху Твоему плоти наша, и умертви уды наша сущия на земли: да и сонным безмолвием просветимся зрением судеб Твоих. Отими же от нас всякое мечтание неподобное, и похоть вредну. Возстави же нас во время молитвы, утверждены в вере, и преспевающия в заповедех Твоих, благоволением, и благостию Единороднаго Сына Твоего: с Нимже благословен еси, с Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареву нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть выну. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и

ни, случающихся с нами от дьявола. Даруй душам нашим сокрушение и мыслям нашим попечение о испытании на суде Твоем, страшном и праведном. Пригвозди страхом пред Тобою плоть нашу и умертви земные члены наши, чтобы мы и в сонном безмолвии просвещались созерцанием судов Твоих. Удали же от нас всякое мечтание непристойное и пагубное вожделение и подними нас в час молитвы утверженными в вере и преуспевающими в исполнении повелений Твоих благоволением и благостью Единороднаго Сына Твоего, с Которым благословен Ты, со всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое; совершенно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня. Ибо беззаконие мое я знаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Единому, я согрешил и злое пред Тобою сотворил, — да будешь оправдан в словах Твоих и победишь, если вступят с Тобою в суд. Ибо вот, я в

во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

беззакониях зачат, и во грехах родила меня мать моя. Ибо вот, Ты истину возлюбил, сокровенное и тайное премудрости Твоей мне открыл. Ты окропишь меня иссопом – и буду очищен; омоешь меня – и сделаюсь белее снега, дашь мне услышать радость и веселие – возрадуются кости униженные. Отврати лицо Твоё от грехов моих и все беззакония мои изгладь. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый обнови внутри меня. Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом Владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы её, – к всесожжениям не будешь благоволишь. Жертва Богу – дух сокрушённый, сердца сокрушённого и смиренного Бог не презрит. Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоём Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, – тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Псалом 101

Господи, услыши молитву мою, и вопль мой к Тебе да приидет. Не

Господи, услышь молитву мою, и вопль мой к Тебе да придёт. Не

отврати лица Твоего от мене: воньже аще день скорблю, приклони ко мне ухо Твое: воньже аще день призову Тя, скоро услыши мя. Яко исчезоша яко дым дние мои, и кости моя яко сушило сохоса. Уязвен бых яко трава, и изсше сердце мое, яко забых снести хлеб мой. От гласа воздыхания моего прильпе кость моя плоти моей. Уподобихся неясоти пустынной, бых яко ночный вран на нырищи. Бдех и бых яко птица особящаяся на зде. Весь день поношаху ми врази мои, и хвалящии мя мною кленяхуся. Зане пепел яко хлеб ядах, и питье мое с плачем растворях. От лица гнева Твоего и ярости Твоея: яко вознес низвергл мя еси. Дние мои яко сень уклонишася, и аз яко сено иссох. Ты же, Господи, во век пребываеши, и память Твоя в род и род. Ты воскрес ущедриши Сиона, яко время ущедрити его, яко прииде время. Яко благоволиша раби Твои каменение его, и персть его ущедрят. И убоятся языцы имене Господня, и вси царие земстии славы Твоея. Яко созиждет Господь Сиона, и явится во славе Своей. Призре на молитву смиренных, и не уничижи моления их. Да напишется сие в род ин, и людие зиждемии восхвалят Господа. Яко приниче с высоты святыя Своея, Господь с Небесе на землю призре, услышати воздыхание окованных, разрешити сыны умерщвленных, возвестити в Сионе Имя Господне, и хвалу Его во Иерусалиме. Внегда собра-

отврати лица Твоего от меня, в день, когда я скорблю, склони ко мне ухо Твоё, в день, когда призову Тебя, скоро услышь меня. Ибо исчезли как дым дни мои, и кости мои, как хворост, высохли. Я был подсечён, как трава, и иссохло сердце моё, так что забыл я съесть хлеб мой. От гласа стенания моего пристали кости мои к плоти моей. Я уподобился пеликану в пустыне, я стал как филин на развалинах. Не спал и стал как птичка, сидящая одиноко на кровле. Весь день поносили меня враги мои, и хвалящие меня мною клялись. Ибо пепел, как хлеб, я ел, и питьё моё слезами растворял от гнева Твоего и ярости Твоей, ибо, подняв, Ты низверг меня. Дни мои склонились как тень, и, как трава, я иссох. Но Ты, Господи, вовек пребываешь, и память о Тебе – в род и род. Ты, восстав, смилуешься над Сионом, ибо время помиловать его, ибо пришло время, ибо возлюбили рабы Твои каменья его и о прахе его жалеют. И убоятся народы имени Господня и все цари земные – славы Твоей, ибо построит Господь Сион и явится во славе Своей. Он призрел на молитву смиренных и не пренебрёг молением их. Да напишут это для рода иного, и народ создаемый восхвалит Господа, ибо склонился Он с высоты святой Своей, Господь с небес на землю призрел, чтобы услышать стенания узников, освободить сыновей умерщвлённых, возвестить на Сионе имя Господне и хвалу Ему в Иеру-

тися людем вкупе, и царем, еже работати Господеви. Отвеща ему на пути крепости его: умаление дней моих возвести ми. Не возведи мене в преполовение дней моих: в роде родов лета Твоя. В началех Ты, Господи, землю основал еси, и дела руку Твоею суть небеса. Та погибнут, Ты же пребываеши: и вся, яко риза обетшают, и яко одежду свиеши я и изменятся. Ты же тойжде еси, и лета Твоя не оскудеют. Сынове раб Твоих вселятся, и семя их во век исправится.

Молитва Манассии, царя Иудейского

Господи Вседержителю, Боже отец наших, Авраамов, и Исааков, и Иаковль, и семене их праведнаго: сотворивый небо и землю со всею лепотою их, связавый море словом повеления Твоего, заключивый бездну, и запечатствовавый ю страшным и славным именем Твоим, егоже вся боятся, и трепещут от лица силы Твоея, яко непостоянно великолепие славы Твоея, и нестерпимъ гнев, еже на грешники прещения Твоего. Безмерна же и неизследованна милость обещания Твоего: Ты бо еси Господь Вышний, благоутробен. долготерпелив и многомилостив, и каяйся о злобах человеческих. Ты Господи, по множеству благодати Твоея, обещал еси покаяние и оставление согрешившим Тебе, и множеством щедрот Твоих, определил еси покаяние грешником во спасение. Ты убо Господи Боже

салиме, когда соберутся народы вместе, и цари – для служения Господу. Обратился он к Нему на пути, в дни крепости своей: "О немногих днях моих возвести мне; не похить меня на половине дней моих: в роде родов – годы Твои". В начале Ты, Господи, землю основал, и дело рук Твоих – небеса; они погибнут, а Ты пребудешь, и все, как одежда, обветшают, и, как одеяние, Ты свернёшь их, и изменятся. Но Ты – тот же, и годы Твои не кончатся. Сыны рабов Твоих найдут приют, и семя их навек устроится.

Господи Вседержитель, Боже отцов наших: Авраама, и Исаака, и Иакова, и семени их праведного, сотворивший небо и землю со всем благолепием их, связавший море словом повеления Твоего, заключивший бездну и запечатавший её страшным и славным именем Твоим, Которого все боятся, и трепещут от лица силы Твоей, потому что никому не устоять пред величием славы Твоей, и нестерпим грозный гнев Твой на грешников! Но безмерна и неопостижима милость обетования Твоего; ибо Ты Господь высочайший, милосердный, долготерпеливый и многомилостивый, и сожалеющий о злых делах человеческих. Ты, Господи, по множеству Твоей благодати, обещал покаяние и прощение согрешившим Тебе и, по множеству сострадания Твоего, определил покаяние грешникам во

сил, не положил еси покаяние праведным, Аврааму и Исааку и Иакову, не согрешившим Тебе. Но положил еси покаяние на мне, грешнем: зане согреших паче числа песка морского. Умножишася беззакония моя, Господи, умножишася беззакония моя: и не смь достоин воззрети, и видети высоту небесную от множества неправд моих. Слячен есмь многими узами железными, во еже не возвести главы моея, и несть ми ослабления: зане прогневах ярость Твою, и лукавое пред Тобою сотворих, не сотворивый воли Твоея, и не сохранивый повелений Твоих. И ныне приклоняю колена сердца, требуя от Тебе благодати: согреших, Господи, согреших, и беззакония моя аз вем, но прошу моляся, ослаби ми, Господи, ослаби ми, и не погуби мене со беззаконьми моими. Ниже в век враждовав соблюдеши зол моих, ниже осудиши мя в преисподних земли. Зане Ты еси Боже, Бог кающихся, и на мне явиши всю благодать Твою, яко недостойна суца спасеши мя, по мнозей милости Твоей, и восхваляю Тя выну во днех живота моего: яко Тя поет вся сила небесная, и Твоя есть слава во веки веков, аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому

спасение. Так вот, Ты, Господи, Боже Сил, не положил покаяния праведным Аврааму, и Исааку, и Иакову, не согрешившим Тебе, но положил покаяние мне, грешнику, потому что я согрешил более числа песка морского. Умножились беззакония мои, Господи, умножились беззакония мои, и недостойн я взглянуть и увидеть высоту небесную от множества неправд моих. Я согбен многими узами железными, так что не могу поднять головы моей, и нет мне облегчения, потому что возбудил я гнев Твой и злое пред Тобою сотворил: не исполнил воли Твоей и не сохранил повелений Твоих. И ныне преклоняю колени сердца моего, нуждаясь в Твоей благодати. Согрешил я, Господи, согрешил, и беззакония мои я знаю; но прошу, молясь Тебе: отпусти мне, Господи, отпусти мне, и не погуби меня с беззакониями моими, и, навеки разгневавшись, не соблюди злых дел моих, и не осуди меня в глубочайшие места земли. Ибо Ты, Боже, – Бог кающихся, и на мне явишь всю благодать Твою, ибо Ты спасешь меня, недостойного, по великой милости Твоей, и я буду восхвалять Тебя непрестанно во все дни жизни моей, ибо Тебя воспевают все Силы небесные, и Твоя слава во веки веков. Аминь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому

Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукаваго.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Кондак праздника, глас 8

Хор: Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, но, яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: радуйся, Невесто Невестная.

Чтец: Господи, помилуй (40), Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки

Обороняющей нас Военачальнице за избавление от страшных бед учреждаем Тебе торжества победы благодарственные мы, рабы Твои, Богородица! Но Ты, как имеющая власть неборимую, от всяческих опасностей нас освободи, да взываем Тебе: "Радуйся, Невеста, брака не познавшая!"

Господи, помилуй. Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь.

Владыко Боже Отче Вседержителю, Господи, Сыне Единородный Иисусе Христе, и Святой Душе, Едино Божество, Едина Сила, помилуй мя, грешного: и имиже веси судьбами, спаси мя недостойного раба Твоего, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово рождшую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Аминь.

Владыка Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе и Дух Святой! Едино Божество, единая Сила, помилуй меня, грешного, и Тебе известными путями спаси меня, недостойного раба Твоего, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 69

Боже, в помощь мою вонми, Господи, помощи ми потщися. Да постыдятся и посрамятся ищущии душу мою, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да возвратятся абие стыдящися глаголющии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Боже, и да глаголют выну, да возвеличится Господь, любящии спасение Твое: аз же нищ есмь и убог, Боже, по-

Боже, на помощь мне обратись, Господи, помочь мне поспеши. Да устыдятся и посрамятся ищущие душу мою, да обратятся вспять и постыдятся желающие мне зла, да возвратятся тотчас со стыдом говорящие мне: "Хорошо же, хорошо же!" Да возрадуются и возвеселятся о Тебе все ищущие Тебя, Боже, и да говорят непрестанно: "Да возвеличится Господь" любя-

мози ми: Помощник мой и Избавитель мой еси Ты, Господи, не закосни.

щие спасение Твоё. Я же беден и нищ; Боже, помоги мне. Помощник мой и избавитель мой – Ты; Господи, не замедли!

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живой. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвые века. И уны во мне дух мой, во мне смятется сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мои, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Господи, услышь молитву мою, вземли моление моему в истине Твоей, услышь меня в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим, ибо не оправдается пред Тобою никто из живущих. Ибо враг стал преследовать душу мою, унижил до земли жизнь мою, посадил меня во тьме, как умерших от века. И уныл во мне дух мой, во мне смутилось сердце моё. Вспомнил я дни древние, размыслил о всех делах Твоих, о творениях рук Твоих размышлял. Простёр к Тебе руки мои; душа моя пред Тобою – как безводная земля. Скоро услышь меня, Господи, изнемог дух мой: не отврати лица Твоего от меня, и да не уподоблюсь я сходящим в ров. Дай мне слышать рано утром милость Твою, ибо я на Тебя уповаю; открой мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе вознёс я душу мою. Избавь меня от врагов моих, Господи, ибо к Тебе я прибегаю. Научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой; Дух Твой благой поведёт меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, Ты оживишь меня, по правде Твоей выведешь из печали душу мою, и по милости Твоей истребишь врагов моих, и погубишь всех теснящих душу мою, ибо я – раб Твой.

Вседневное славословие

Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святой Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отець, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца, аминь.

На всяку ночь благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в ночь сию без греха сохраниться нам. Благословен еси Господи Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение. Восхваляем Тебя, благословляем Тебя, поклоняемся Тебе, славословим Тебя, благодарим Тебя ради великой славы Твоей. Господи, Царь Небесный, Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе, и Дух Святой! Господи Боже, Агнец Божий, Сын Отчий, подъемлющий грех мира, помилуй нас. Подъемлющий грехи мира, прими молитву нашу, Сидящий справа от Отца, помилуй нас. Ибо Ты – один Свят, Ты один – Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

На всякую ночь благословлю Тебя и восхваляю имя Твое вовеки, и в век века.

Господи, Ты стал для нас прибежищем от рода в род. Я сказал: Господи, помилуй меня, исцели душу мою, ибо я согрешил пред Тобой. Господи, к Тебе я прибеж, научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой. Ибо у Тебя источник жизни, во свете Твоем мы увидим свет. Простри милость Твою к знающим Тебя.

Сподоби, Господи, в ночь сию без греха сохраниться нам. Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших, и хвально и прославлено имя Твое вовеки. Аминь.

Да будет, Господи, милость Твоя на нас, как мы уповаем на Тебя. Благословен Ты, Господи, научи меня повелениям Твоим.

еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоими. Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Благословен Ты, Владыка, вразуми меня повелениями Твоими. Благословен Ты, Святой, просвети меня повелениями Твоими. Господи, милость Твоя во век, созданий рук Твоих не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, всегда и во веки веков. Аминь.

На литии стихиры

Глас 1. Хор: В шестый месяц Архистратиг послан бысть к Тебе, Деве и Чистой, возвестити Тебе слово спасения, вкупе же и звати Тебе: радуйся, Обрадованная, Господь с Тобою, родиши Сына превечнаго из Отца, и спасет люди Своя от грех их.

В шестой месяц Архистратиг послан был к Тебе, Деве и Чистой, возвестить Тебе слово о спасении, а вместе с тем и воззвать Тебе: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою! Ты родишь Сына, предвечно рожденного от Отца и спасет Он народ Свой от грехов их!"

Слава, и ныне, глас 2. Благовестует Гавриил Благодатней днесь: радуйся, невестная Мати и неискусобрачная. Не удивляйся странному моему зраку, ни ужасайся, Архангел бо есмь. Змий прельсти Еву иногда, ныне же благовествую Тебе радость, и пребудеши нетленна, и родиши Господа, Пречистая.

Благовествляет Гавриил Благодатной в сей день: "Радуйся, Отроковица безбрачная и мужа не познавшая! Не поражайся необычному моему облику и не страшись, ибо я – Архангел. Змей некогда Еву обольстил, ныне же я благовествую Тебе радость, и Ты пребудеши непорочной, и родишь Господа, Пречистая!"

Диакон: Спаси, Боже, люди Твоя и благослови достояние Твое, посети мир Твой милостию и щедротами, возвыси рог христиан православных и низпосли на ны милости Твоя богатая, молитвами всепречистыя Владычицы наша Богородицы и Приснодевы Марии, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предста-

Спаси, Боже, народ Твой и благослови наследие Твое, посети мир Твой милостью и щедротами, возвысь рог христиан православных и ниспосли на нас богатые Твои милости: по ходатайствам всечистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, силою священного и животворящего Креста; заступлением свя-

тельствы честных Небесных Сил
бесплотных, честнаго, славнаго
пророка, Предтечи и Крестителя
Иоанна, святых славных и
всехвальных Апостол, иже во свя-
тых отец наших и вселенских ве-
ликих учителей и святителей, Ва-
силия Великаго, Григория Бого-
слова и Иоанна Златоустаго, иже
во святых отца нашего Николая,
архиепископа Мирликийскаго,
чудотворца, святых равноап-
остольных Мефодия и Кирилла,
учителей словенских, святых рав-
ноапостольных великаго князя
Владимира и великия княгини
Ольги, иже во святых отец наших
святителя Михаила, перваго мит-
рополита Киевскаго, первосвяти-
телей московских и всея Руси,
Петра, Алексия, Ионы, Макария,
Филиппа, Иова, Ермогена и Тихо-
на, митрополитов московских Фи-
ларета, Иннокентия и Макария,
святых славных и добропобедных
мучеников, новомучеников и ис-
поведников Российских, Влади-
мира, митрополита Киевскаго,
Вениамина, митрополита Петро-
градскаго, Петра, митрополита
Крутицкаго, Иллариона, архиепи-
скопа Верейскаго, святых цар-
ственных страстотерпцев, препо-
добномучениц великия княгини
Елисаветы и инокини Варвары;
преподобных и богоносных отец
наших, преподобных отец, стар-
цев Оптинских, святых праведных
Иоанна Кронштадтскаго и Алек-
сия Московскаго, святых блажен-
ных Ксении Петербургския и
Матроны Московския, святых и

*тых небесных Сил бесплотных,
мольбами святого славнаго про-
рока Предтечи и Крестителя
Иоанна, святых славных и
всехвальных Апостолов; святых
отцов наших, великих иерархов и
вселенских учителей Василия Ве-
ликаго, Григория Богослова и
Иоанна Златоуста; святого отца
нашего Николая, архиепископа
Мир Ликийских, чудотворца; свя-
тых равноапостольных Мефодия
и Кирилла, учителей славянских,
святых равноапостольных вели-
кого князя Владимира и великой
княгини Ольги; святых отцов
наших Михаила, перваго митро-
полита Киевскаго, московских и
всероссийских святителей Петра,
Алексия, Ионы, Макария, Филип-
па, Иова, Ермогена и Тихона; мос-
ковских митрополитов Филарета,
Иннокентия и Макария; святых
славных и победоносных мучени-
ков, новомучеников и исповедни-
ков Российских, Владимира, мит-
рополита Киевскаго, Вениамина,
митрополита Петроградскаго,
Петра, митрополита Крутицко-
го, Иллариона, архиепископа Ве-
рейскаго, святых царственных
страстотерпцев, преподобному-
чениц великой княгини Елисаветы
и инокини Варвары; преподобных
и богоносных отцов наших; пре-
подобных отцов, Оптинских
старцев, святых праведных
Иоанна Кронштадтскаго и Алек-
сия Московскаго, святых блажен-
ных Ксении Петербургской и
Матроны Московской, святых и
праведных богоотцов Иоакима и*

праведных богоотец Иоакима и Анны и всех святых. Молим Тя, многомилостиве Господи, услыши нас, грешных, молящихся Тебе, и помилуй нас.

Хор: Господи, помилуй (40).

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всем во Христе братстве нашем, и о всякой душе христианстей, скорбящей же и озлобленной, милости Божия и помощи требующей; о покровении града сего, и живущих в нем; о мире, и состоянии всего мира; о благостоянии святых Божиих церквей; о спасении и помощи со тщанием и страхом Божиим труждающихся и служащих отец и братьев наших; о оставшихся и во отшествии сущих; о исцелении в немощех лежащих; о успении, ослабе, блаженной памяти и о оставлении грехов всех преждеотшедших отец и братьев наших, зде лежащих и повсюду православных; о избавлении плененных, и о братьях наших во службах сущих, и о всех служащих и служивших во святем храме сем рцем.

Хор: Господи, помилуй. (50)

Диакон: Еще молимся о еже сохранитися граду сему, и святому храму сему, и всякому граду и стране, от глада, губительства, труса, потопа, огня, меча, нашествия иноплеменников и междо-

Анны и всех Твоих святых: умоляем Тебя, многомилостивый Господи, услышь нас, грешных, молящихся Тебе, и помилуй нас.

Господи, помилуй.

Ещё молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всём во Христе братстве нашем; и о всякой душе христианской, скорбящей и бедствующей, нуждающейся в милости и помощи Божией; о сохранении града сего и живущих в нем, о мире и спокойствии всего мира; о благоденствии святых Божиих Церквей; о спасении и помощи с усердием и страхом Божиим трудящихся и служащих отцов и братьев наших; о здесь оставшихся и находящихся в отлучках, о исцелении в немощах лежащих; о упокоении, блаженной памяти и отпущении грехов всех прежде отшедших во благочестии отцов и братьев наших, зде и повсюду лежащих, православных, о избавлении пленённых, и о братьях наших, в служении пребывающих, и о всех служащих и послуживших в священном храме сем воззовём:

Господи, помилуй.

Ещё молимся о сохранении града сего, и всякого города и страны от голода, мора, землетрясения, наводнения, огня, меча, нашествия иноплеменников и междоусобной войны; да будет мило-

усобныя брани; о еже милостиву и благоуветливу быти благому и человеколюбивому Богу нашему, отвратити всякий гнев на ны движимый, и избавити ны от належащаго и праведнаго Своего прещения и помиловати ны.

Хор: Господи, помилуй (3).

Диакон: Еще молимся и о еже услышати Господу Богу глас моления нас, грешных, и помиловати нас.

Хор: Господи, помилуй. (3)

Священник: Услыши ны, Боже, Спасителю наш, упование всех концов земли и сущих в мори далеце, и милостив, милостив буди, Владыко, о гресех наших, и помилуй ны. Милостив бо и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу воссылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Владыко многомилостиве, Господи Иисусе Христе, Боже наш, молитвами всепречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодевы Марии, силою Честнаго и Животворящаго Креста, предстательства честных Небесных Сил бесплотных, честнаго, славнаго пророка, Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апостол, святых славных и добропобедных мучеников, преподобных и бого-

стив, благосклонен и снисходителен к нам благой и человеколюбивый Бог наш; да отвратит Он всякий гнев, на нас направленный, и избавит нас от угрожающего нам Своего праведного наказания, и помилует нас.

Господи, помилуй.

Ещё молимся и о том, чтобы услышал Господь Бог глас моления нас, грешных, и помиловал нас.

Господи, помилуй.

Услышь нас, Боже, Спаситель наш, надежда всех концов земли и тех, кто далеко в море, и милостив, милостив будь, Владыка, ко грехам нашим, и помилуй нас. Ибо Ты – милостивый и человеколюбивый Бог, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Мир всем.

И духу твоему.

Главы наши пред Господом приклоним.

Тебе, Господи.

Владыка многомилостивый, Господи Иисусе Христе, Боже наш, по ходатайствам всечистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, силою священного и животворящего Креста, заступлением святых небесных сил бесплотных, мольбами святого славнаго пророка Предтечи и Крестителя Иоанна, святых славных и всехвальных Апостолов, святых славных и победоносных мучеников, преподобных и

носных отец наших, иже во святых отец наших и вселенских великих учителей и святителей: Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоустаго, иже во святых отца нашего Николая, архиепископа Мирликийскаго, чудотворца, святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей словенских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великия княгини Ольги, иже во святых отец наших святителя Михаила, перваго митрополита Киевскаго, первосвятителей московских и всея Руси, Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона, митрополитов московских Филарета, Иннокентия и Макария, святых славных и добропобедных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкаго, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великия княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отец наших, преподобных отец, старцев Оптинских, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блаженных Ксении Петербургския и Матроны Московския, святых и праведных богоотец Иоакима и Анны и всех святых Твоих, благоприятну сотвори молитву нашу, даруй нам оставление прегреше-

богоносных отцов наших; святых отцов наших, великих иерархов и вселенских учителей Василия Великаго, Григория Богослова и Иоанна Златоуста; святого отца нашего Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца; святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей славянских, святых равноапостольных великаго князя Владимира и великой княгини Ольги; святых отцов наших Михаила, перваго митрополита Киевскаго, московских и всероссийских святителей Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена и Тихона; московских митрополитов Филарета, Иннокентия и Макария; святых славных и победоносных мучеников, новомучеников и исповедников Российских, Владимира, митрополита Киевскаго, Вениамина, митрополита Петроградскаго, Петра, митрополита Крутицкаго, Иллариона, архиепископа Верейскаго, святых царственных страстотерпцев, преподобномучениц великой княгини Елисаветы и инокини Варвары; преподобных и богоносных отцов наших; преподобных отцов, Оптинских старцев, святых праведных Иоанна Кронштадтскаго и Алексия Московскаго, святых блаженных Ксении Петербургской и Матроны Московской, святых и праведных богоотцов Иоакима и Анны и всех Твоих святых: благоприятной содейлай молитву нашу, даруй нам прощение согрешений наших, покрой нас кровом крыл

ний наших, покрый нас кровом крилу Твоею, отжени от нас всякаго врага и супостата, умири нашу жизнь. Господи, помилуй нас и мир Твой, и спаси души наша, яко благ и человеколюбец.

Хор: Аминь.

На стиховне стихиры, глас 4

Хор: В шестый месяц послан бысть Архангел к Деве Чистой и, радоватися Ей прирек, благовести из Нея Избавителю проити. Темже, приемши целование, зачат Тя, Превечнаго Бога, несказанно благоволившаго вочеловечитися во спасение душ наших.

Стих: Благовестите день от дне спасение Бога нашего.

Языка, егоже не ведяше, услыша Богородица: глаголаше бо к Ней Архангел Благовещения глаголы, отонудуже верно, приемше целование, зачат Тя Превечнаго Бога. Темже и мы, радуящися, вопием Ти: из Нея воплотивыйся непреложно Боже, мир миру даруй и душам нашим велию милость.

Стих: Воспойте Господеви песнь нову, воспойте Господеви, вся земля.

Се воззвание ныне явися нам: паче слова Бог человеком соединяется, Архангеловым гласом прелесть отгоняется. Дева бо приемлет радость, земная быша Небо, мир разрешися первыя клятвы. Да радуется тварь и гласы да воспоет: Творче и Избавителю наш, Господи, слава Тебе.

Твоих, отгони от нас всякого врага и неприятеля, умиротвори нашу жизнь, Господи, помилуй нас и мир Твой и спаси души наши, как благой и Человеколюбец

Аминь.

В шестой месяц послан был Архангел к Деве Чистой и "Радуйся!" Ей возгласив, возвестил благовестить, что от Нее Искупитель произойдет. Потому Она, приняв с верою то приветствие, зачала Тебя, Предвечнаго Бога, неизреченно благоволившаго вочеловечиться для спасения душ наших.

Благовествуйте день за днём спасение Бога нашего.

Язык, Ей неизвестный, услышала Богородица: ведь Архангел возгласил Ей слова благовестия. Потому Она, приняв с верою его приветствие, зачала Тебя, Предвечнаго Бога. Оттого и мы, радуясь, воззовем Тебе: "Боже, неизменно воплотившийся от Нее, мир миру даруй и душам нашим великую милость!"

Стих: Воспойте Господу песнь новую, воспойте Господу, вся земля!

Вот, призвание ко спасению ныне явилось нам: Бог с людьми соединяется превыше разума, гласом Архангела заблуждение отгоняется. ибо Дева принимает радость; земное небом соделалось, мир освобожден от древнего проклятия. Да радуется творение и всеми голосами да воспе-

Слава, и ныне, глас той же.
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му
Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки
векóв. Ами́нь.

Днесъ ра́дость благовѣщѣния,
дѣвственное торжество́, ни́жняя с
Вѣ́шними совокупля́ются. Ада́м
обновляется, и Ё́ва пѣрвыя печа́ли
свобождáется, и сень на́шего су-
ществá, обоже́нием приѣмшаго
смешѣ́ние, Цѣ́рковь Бо́жия бысть.
О, та́инство! О́браз истощáния
невѣдомъ, богáтство блага́сти
несказáнно: А́нгел служит чудесѣ́,
Девѣ́ча утрóба Сы́на приѣмлет,
Дух Святы́й низпосылáется, Оте́ц
свѣ́ше благоволѣ́тъ, и изменѣ́ние
о́бщим творѣ́тся совѣ́том, в нёмже
и ѣмже спáсшеся, вку́пе с Гав-
ри́илом к Дѣ́ве возопѣ́ем: ра́дуйся,
Обра́дованная, из Нея́же спасѣ́ние
– Христóс Бог наш, е́же по нам
приѣ́м естество́, к Себѣ́ возведѣ́.
Тогó мо́ли спастѣ́ся душáм
на́шим.

Хор: Ны́не отпускаеши раба
Твоего, Влады́ко, по глаго́лу Тво-
ему́ с миром: яко видѣста очи мои
спасѣ́ние Твое, еже еси́ уготовал
предъ ли́цомъ всехъ лю́дей, светъ
во откровѣ́ние языковъ, и славу́ лю́дей
Твоихъ Изра́иля.

Диакон: Святы́й Бо́же, Святы́й
Крепкѣ́й, Святы́й Безсмертны́й,
помилуй нас. (3)

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му
Духу, и ны́не и прѣсно и во ве́ки
вековъ. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, помилуй нас;

вает: "Творецъ и Искупитель наш,
Господи, слава Тебе!"

Слава, и ныне, глас тот же.
Слава Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му
Духу, и ны́не, и всегда, и во ве́ки
вековъ. Ами́нь.

В сей день радости благовѣ-
стие, девства торжество, долъ-
нее с горним соединяется. Адам
обновляется, Ева от прежней
скорби освобождается, и скиния
нашего естества через обожение
воспринятого состава храмом
Божим соделалась. О таинство!
Образ умаления неведом, образ
зачатия неизречен: Ангел служит
чуду, чрево Девы Сына принимает,
Дух Святой низпосылается,
Отец свыше благоволит и прими-
рение по общей воле совершается.
Получив его и им спасенные, вме-
сте с Гавриилом к Деве воззовем:
"Радуйся, Благодатная, Господь с
Тобою, из Тебя спасение – Хри-
стос Бог наш: приняв природу
нашу, Он к Себе её возвел. Моли
Его о спасении душ наших!"

Ны́не отпускаеши Ты раба Тво-
его, Влады́ка, по слову Твоему́, с
миром, ибо видели очи мои спасѣ́-
ние Твое, которое Ты уготовал
предъ ли́цомъ всехъ народовъ: светъ
во откровѣ́ние язычникамъ и славу́
народа Твоего, Изра́иля.

Святой Бо́же, Святой Крепкѣ́й,
Святой Безсмертны́й, помилуй
нас.

Слава Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му
Духу, и ны́не, и всегда, и во ве́ки
вековъ. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́ца, помилуй

Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою. (3)

В сей день спасения нашего начало и предвечною таинства явление: Сын Божий Сыном Девы становится и Гавриил о благодати благовествует. Потому и мы с ним Богородице возгласим: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

Благословение хлебов

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Священник: Господи Иисусе Христе, Боже наш, благословивый пять хлебов и пять тысяч насытивый, Сам благослови и хлебы сия, пшеницу, вино и елей, и умножи сия во граде сем и во всем мире

Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Господи Иисусе Христе, Боже наш, благословивший пять хлебов в пустыне и пять тысяч мужей насытивший! Сам благослови и эти хлебы, пшеницу, вино и елей, и умножь их во граде сем и во всём

твоим, и вкушающих от них верные освяти. Яко Ты еси благословляяй и освящаяй всяческая, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Хор: Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. (3)

Благословлю Господа на всякое время, выну хвала Его во устех моих. О Господе похвалится душа моя, да услышат кротцыи и возвеселятся. Возвеличите Господа со мною и вознесем имя Его вкупе. Взысках Господа и услыша мя, и от всех скорбей моих избави мя. Приступите к Нему и просветитесь, и лица ваша не постыдятся. Сей нищий воззва, и Господь услыша и, и от всех скорбей его спасе и. Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их. Вкусите и видите, яко благ Господь; блажен муж, иже уповае на Нань. Бойтесь Господа, вси святии Его, яко несть лишения боящимся Его. Богатии обнищаша и взалкаша, зыскающие же Господа не лишатся всякаго блага.

Священник: Благословение Господне на вас. Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

мире Твоём, и верных, вкушающих их, освяти. Ибо Ты благословляешь и освящаешь всё, Христе Боже наш, и Тебе славу воссылаем, со безначальным Твоим Отцом и всесвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Да будет имя Господне благословенно отныне и до века.

Буду благословлять Господа во всякое время, хвала Ему всегда на устах моих. В Господе восхвалится душа моя, – да услышат кроткие и возвеселятся. Возвеличьте Господа со мною и вознесем имя Его вместе. Я зыскал Господа, и Он услышал меня, и от всех скорбей моих избавил меня. Придите к Нему и просветитесь, и лица ваши не постыдятся. Этот нищий воззвал, и Господь услышал его, и от всех скорбей его спас его. Ополчится Ангел Господень вокруг боящихся Его и избавит их. Вкусите, и увидите, что благ Господь, – блажен муж, который уповае на Него. Бойтесь Господа, все святые Его, ибо нет недостатка у боящихся Его. Богатые обнищали и стали голодать, а ищущие Господа не потерпят нужды ни в каком благе.

Благословение Господне на вас, по Его благодати и человеколюбию, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Аминь.

Утренняя

Хор: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. *[Трижды.]*

Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. *[Дважды.]*

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение.

Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою.

Шестопсалмие (псалмы 3, 37, 62, 87, 102, 142)

Псалом 3

Чтец: Господи, что ся умножиша стужающий ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Боге его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу воззвах, и услыша мя от горы святыя Своея. Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя. Не убоюся от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи, спаси мя, Боже мой, яко Ты порази еси вся враждующыя ми всуе: зубы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

Господи, почему умножились теснящие меня? Многие востают на меня, многие говорят душе моей: нет спасения ему в Боге его. Но Ты, Господи, заступник мой, слава моя, и Ты возносишь главу мою. Гласом моим я ко Господу воззвал, и Он услышал меня со святой горы Своей. Я уснул и спал; пробудился, ибо Господь защитит меня. Не убоюсь множества людей, кругом нападающих на меня. Восстань, Господи, спаси меня, Боже мой, ибо Ты порази всех враждующих против меня тщетно, зубы грешников Ты сокрушил. От Господа спасение и к народу Твоему – благословение Твоё.

Я уснул и спал; пробудился, ибо Господь защитит меня.

Псалом 37

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешу мене. Яко стрелы Твоя унзоша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Несть исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костях моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу

Господи, не обличи меня в ярости Твоей и не накажи меня гневом Твоим. Ибо стрелы Твои вонзились в меня, и Ты утвердил на мне руку Твою. Нет исцеления для плоти моей от гнева Твоего, нет мира костям моим от грехов моих, ибо беззакония мои превзысили голову мою, как бремя тяжкое

мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возсмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наполнишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от воздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и воздыхание мое от Тебе не утаися. Сердце мое смятеся, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Боже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и внегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мои живут и укрепилася паче мене, и умножилася ненавидящий мя без правды. Воздающими злая возблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

отяготели на мне. Смердят и гноятся раны мои от безумия моего: пострадал я и был согбен до конца, весь день, сетуя, ходил. Ибо исполнились глумлений чресла мои, и нет исцеления для плоти моей. Я был сокрушён и унижен безмерно, кричал от стенания сердца моего. Господи, пред Тобою – всё желание моё, и стенание моё от Тебя не сокрыто. Сердце моё смутилось, оставила меня сила моя, и свет очей моих – и того нет со мною. Друзья мои и соседи мои приблизились и стали напротив меня, и ближние мои встали вдали, и теснились ищущие душу мою, и ищущие мне зла говорили пустое и козни весь день измышляли. Я же как глухой не слышал, и как немой, не отверзающий уст своих; и стал как человек не слышащий и не имеющий в устах своих обличения. Ибо я на Тебя, Господи, уповал: Ты услышишь, Господи, Боже мой. Ибо я сказал: "Пусть не злорадствуют обо мне враги мои!", ибо когда колебались ноги мои, они надо мной величались. Ибо я к ударам готов, и страдание моё всегда предо мною. Ибо беззаконие моё я возвещу и позабочусь о грехе моём. Враги же мои живут, и укрепилась более меня, и умножились ненавидящие меня неправедно. Воздающие мне злом за добро клеветали на меня, ибо я ко благу стремился. Не оставь меня, Господи, Боже мой, не отступи от меня, обратись на помощь мне, Господи спасения моего!

Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи от мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не оставь меня, Господи, Боже мой, не отступи от меня, обратись на помощь мне, Господи спасения моего!

Псалом 62

Боже, Боже мой, к Тебе утреннюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пуге и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похваляте Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рuce мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всуе искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бозе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградишася уста глаголющих неправедная.

Боже, Боже мой, к Тебе с расвета стремлюсь: жаждет Тебя душа моя. Сколько раз стремилась к Тебе плоть моя в земле пустынной, и непроходимой, и безводной? Так бы я во святилище явился Тебе, чтобы видеть силу Твою и славу Твою! Ибо лучше жизни милость Твоя; уста мои восхвалят Тебя. Так благословлю Тебя в жизни моей, во имя Твое вознесу руки мои. Как бы туком и елеем да наполнится душа моя, и устами радости восхвалят Тебя уста мои. Вспоминал я Тебя на постели моей, поутру размышлял о Тебе, ибо Ты стал помощником мне, и под кровом крыл Твоих я возрадуюсь. Прильнула душа моя к Тебе, меня поддержала десница Твоя. А те, что напрасно искали душу мою, сойдут в преисподнюю земли, преданы будут силе меча, станут добычей лисицам. Царь же возвеселится о Боге, восхвалится всякий, клянувшийся Им, ибо заградились уста говорящих неправду.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Поутру размышлял о Тебе, ибо Ты стал помощником мне, и под кровом крыл Твоих я возрадуюсь. Прильнула душа моя к Тебе, меня поддержала десница Твоя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*. Гос-

поди помилуй (*трижды*). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 87

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему, яко исполнися зол душа моя, и живот мой аду приближися. Привменен бых с низходящими в ров, бых яко человек без помощи, в мертвых свободь, яко язвеннии спящии во гробе, ихже не помянул еси ктому, и тии от руки Твоея отриновени быша. Положиша мя в рове преисподнем, в темных и сени смертней. На мне утвердися ярость Твоя, и вся волны Твоя навел еси на мя. Удалил еси знаемых моих от мене, положиша мя мерзость себе: предан бых и не исхождах. Очи мои изнемогосте от нищеты, воззвах к Тебе, Господи, весь день, вздох к Тебе руце мои. Еда мертвыми твориши чудеса? Или врачеве воскресят, и исповедятся Тебе? Еда повесть кто во гробе милость Твою, и истину Твою в погибели? Еда познана будут во тьме чудеса Твоя, и правда Твоя в земли забвенней? И аз к Тебе, Господи, воззвах и утро молитва моя предварит Тя. Вскую, Господи, отрееши душу мою, отвращаеши лице Твое от мене? Нищ есмь аз, и в трудех от юности моя; вознес же ся, смирихся, и изнемогах. На мне преидоша гневи Твои, устрашения Твоя возмутиша мя, обыдоша мя яко вода, весь день одержаша мя вкупе. Удалил еси от

Господи, Боже спасения моего, днём я взывал, и в нощи – пред Тобою, да взойдёт пред лицо Твоё молитва моя, склони ухо Твоё к молению моему. Ибо исполнилась зол душа моя, и жизнь моя к аду приблизилась; соприсчислен я был с нисходящими в ров, стал как человек беспомощный, среди мёртвых – свободный; как сражённые, спящие в могиле, о которых Ты уже не вспомнишь, и они от руки Твоей отринуты. Положили меня во рве глубочайшем, во тьме и тени смертной, на мне утвердился ярость Твоя и все волны Твои Ты навёл на меня. Удалил Ты знаемых моих от меня: они сочли меня мерзостью для себя; я был предан и выйти не мог. Очи мои изнемогли от нищеты: я взывал к Тебе, Господи, целый день, простёр к Тебе руки мои. Разве мёртвым Ты сотворишь чудеса? Или врачи их воскресят, и они прославят Тебя? Разве возвестит кто в могиле о милости Твоей, и об истине Твоей – в месте гибельном? Разве познают во тьме чудеса Твои, и правду Твою – в земле забвения? И я к Тебе, Господи, воззвал, и рано утром молитва моя достигнет Тебя. Для чего, Господи, отстраняешь душу мою, отвращаешь лице Твоё от меня? Нищ я, и в трудах от юности моей; и, вознесённый, – был унижен и изнемог. Надо мною гнев Твой прошёл, устрашения Твои смути-

мене друга и искренняго, и знаемых моих от страстей.

Господи Боже спасения моего, во дни воззвах, и в нощи пред Тобою. Да внидет пред Тя молитва моя: приклони ухо Твое к молению моему.

Псалом 102

Благослови, душе моя, Господа, и вся внутренняя моя имя святое Его. Благослови, душе моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его, очищающего вся беззакония твоя, исцеляющего вся недуги твоя, избавляющего от истления живот твой, венчающего тя милостию и щедротами, исполняющего во благих желание твое: обновится яко орля юность твоя. Творяй милостыни Господь, и судьбу всем обидимым. Слова пути Своя Моисею, сыновом Израилевым хотения Своя: Щедр и Милостив Господь, Долготерпелив и Многомилостив. Не до конца прогневается, ниже во век враждует, не по беззаконием нашим сотворил есть нам, ниже по грехом нашим воздал есть нам. Яко по высоте небесней от земли, утвердил есть Господь милость Свою на боящихся Его. Елико отстоят востоцы от запад, удалил есть от нас беззакония наша. Якоже щедрит отец сыны, ущебри Господь боящихся Его. Яко Той позна создание наше, помяну, яко персть есмы. Человек, яко трава дние его, яко

ли меня, окружают меня, как вода, весь день, охватили меня все вместе. Ты удалил от меня друга и ближнего и знакомых моих из-за страдания.

Господи, Боже спасения моего, днём я взывал, и в нощи – пред Тобою, да взойдёт пред лицо Твоё молитва моя, склони ухо Твоё к молению моему.

Благословляй, душа моя, Господа, и вся внутренность моя – имя святое Его. Благословляй, душа моя, Господа, и не забывай всех воздаяний Его: Он прощает все беззакония твои, исцеляет все недуги твои, избавляет от погибели жизнь твою, венчает тебя милостью и щедротами, исполняет благами желание твое, – обновится, как у орла, юность твоя. Творит милость Господь и суд всем обиженным. Он открыл пути Свои Моисею, сынам Израилевым – желания Свои. Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив, не до конца прогневается и не навек негодует. Не по беззакониям нашим Он соделал нам, и не по грехам нашим воздал нам, ибо, по высоте неба от земли, утвердил Господь милость Свою к боящимся Его; на сколько отстоит восток от запада, удалил Он от нас беззакония наши. Как милует отец сынов, помиловал Господь боящихся Его, ибо Он знает состав наш, помнит, что мы – прах. Человек – как трава дние его, как цвет полевой, так

цвет сельный, тако оцветет, яко дух пройде в нем, и не будет, и не познает ктому места своего. Милость же Господня от века и до века на боящихся Его, и правда Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живой. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятесе сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делах Твоих, в творениях руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мои, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твое-

оцветёт, ибо дыхание прекратилось в нем – и не будет его, и не узнает он более места своего. Милость же Господня – от века и до века на боящихся Его, и правда Его – на сынах сынов хранящих завет Его и помнящих заповеди Его, чтобы исполнять их. Господь на небе уготовал престол Свой, и Царство Его всем владеет. Благословляйте Господа, все Ангелы Его, сильные мощью, исполняющие слово Его, как только услышат глас слов Его. Благословляйте Господа, все воинства Его, служители Его, исполняющие волю Его. Благословляйте Господа, все творения Его, на всяком месте владычества Его. Благословляй, душа моя, Господа!

На всяком месте владычества Его. Благословляй, душа моя, Господа!

Господи, услышь молитву мою, вземли моление моему в истине Твоей, услышь меня в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим, ибо не оправдается пред Тобою никто из живущих. Ибо враг стал преследовать душу мою, унижил до земли жизнь мою, посадил меня во тьме, как умерших от века. И уныл во мне дух мой, во мне смутилось сердце моё. Вспомнил я дни древние, размыслил о всех делах Твоих, о творениях рук Твоих размышлял. Простёр к Тебе руки мои; душа моя пред Тобою – как безводная земля. Скоро услышь меня, Господи, изнемог дух мой:

го от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне завтра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеша от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*.

Великая ектения

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

О свышнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии святых Божиих церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в онь, Господу помолимся.

не отврати лица Твоего от меня, и да не уподоблюсь я сходящим в ров. Дай мне услышать рано утром милость Твою, ибо я на Тебя уповаю; открой мне, Господи, путь, по которому мне идти, ибо к Тебе вознёс я душу мою. Избавь меня от врагов моих, Господи, ибо к Тебе я прибег. Научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой; Дух Твой благой поведёт меня в землю правды. Ради имени Твоего, Господи, Ты оживишь меня, по правде Твоей выведешь из печали душу мою, и по милости Твоей истребишь врагов моих, и погубишь всех теснящих душу мою, ибо я – раб Твой.

Услышь меня, Господи, в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим. Услышь меня, Господи, в правде Твоей и не войди в суд с рабом Твоим. Дух Твой благой поведёт меня в землю правды.

В мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

О мире свыше и о спасении душ наших Господу помолимся.

О мире всего мира, благоденствию святых Божиих Церквей и о соединении всех Господу помолимся.

О святом храме сем и о всех, с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в него, Господу помолимся.

О Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, честном пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимой стране нашей, властях и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем, всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о изобилии плодов земных и временех мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко подобает Тебе всякая слава, честь, и поклонение, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

О Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, почтенном пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всём клире и народе Божиим Господу помолимся.

О Богохранимой стране нашей, властях и воинстве её Господу помолимся.

О граде сем, всяком граде и стране и о верою живущих в них Господу помолимся.

О благоприятной погоде, об изобилии плодов земли и о временах мирных Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, болящих, страждущих, пленённых и о спасении их Господу помолимся.

Об избавлении нас от всякой скорби, гнева, и нужды Господу помолимся.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо подобает Тебе вся слава, честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон и хор: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Стих 2: Обышедше обыдоша мя и именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду и повем дела Господня.

Стих 4: Камень, Егоже небрегоша зиждущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей и есть дивен во очесех наших.

Аминь.

Бог – Господь, и Он явился нам; благословен Грядущий во имя Господне.

Прославляйте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его.

Обступив, окружили меня, но я именем Господним воспротивился им.

Не умру, но буду жить и возведу дела Господни.

Камень, который отвергли строители, он оказался во главе угла: от Господа это было, и дивно в очах наших.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою. (2)

Слава и ныне: Тот же тропарь.

Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

В сей день спасения нашего начало и предвечного таинства явление: Сын Божий Сыном Девы становится и Гавриил о благодати благовествует. Потому и мы с ним Богородице возгласим: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"(2)

Псалом 44

Отрѣгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Царевни: язык мой трость книжника скорописца. Красен добротою паче сыновъ человеческих, излися благодать во устнахъ Твоихъ, сего ради благослови Тя Бог во век. Препояши мечъ Твой по бедре Твоей, Сильне. Красотою Твоею и

Излило сердце мое слово благое, я изрекаю дела мои Царю; язык мой – трость книжника-скорописца. Цветущий красотой среди сыновъ человеческих! Излилась благодать из уст Твоих, поэтому благословил Тебя Бог навек. Опояшься мечом Твоим при бедре Твоем, Сильный, в совершенстве

добротою Твоею, и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. Стрелы Твоя изощрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердца враг царевых. Престол Твой, Боже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие, сего ради помоза Тя, Боже, Бог Твой елеем радости, паче причастник Твоих. Смёрна и стакти и касси́а от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. Дщери царей в чести Твоей, предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащённых одяна преиспещрена. Слыши, Дщи, и виждь, и приклони́ ухо Твоё, и забуди люди Твоя, и дом отца Твоего. И возжелает Царь доброты Твоея: зане Той есть Господь Твой и поклони́шия Ему́. И дщи Тирова с дары, лицу Твоему помолются богати́и людстии. Вся слава Дщере Царевы внутри, рясны златыми одяна и преиспещрена. Приведутся Царю́ дёвы в след ея, искренния ея приведутся Тебе. Приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. Вместо отец Твоих быша сынове Твой: поставиши я князи по всей земли́. Помяну́ имя Твоё во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.

Твоём и красоте Твоей, и укрепись, и процветай, и царствуй ради истины, и кротости, и правды, и поведёт Тебя дивно десница Твоя! Стрелы Твои заостренны, Сильный, – народы пред Тобою падут, – они – в сердце врагов Царя. Престол Твой, Боже, во век века, жезл правоты – жезл Царства Твоего. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, поэтому помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более сотоварищей Твоих. Смёрна, и бальзам, и касси́я – от одежд Твоих, от чертогов слоновой кости, из которых веселят Тебя. Дочери царей в почёте у Тебя, предстала Царица справа от Тебя, в одежду златотканную облачённая, изукрашенная. Услышь, Дочь, и посмотри, и склони ухо Твоё, и забудь народ Твой и дом отца Твоего, ибо возжелает Царь красоты Твоей, ибо Он – Господь Твой. И Ты поклони́шия Ему, и дочь Тира с дарами; лицо Твоё будут умолять богатые из народа. Вся слава Дочери Царя внутри; золотою бахромой Она облачена и изукрашена. Приведутся к Царю дёвы вслед за Ней, подруг Её приведут к Тебе, приведут в веселии и радости, введут во храм Царя. Вместо отцов Твоих стали сыновья Твои: Ты поставишь их князьями по всей земле. Памятным сделаю имя Твоё во всяком роде и роде, потому народы прославят Тебя вовек и во век века.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже *(трижды)*.

Ектения малая

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Твоя держава и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Твоя власть, и Твои – Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Седальны Благовещения

Чтец: Великий воевода невестственных Ангел, во град Назарет представ, Царя возвещает Тебе, Пречистая, веков и Господа, радуйся, – глаголя Тебе, – Благословенная Марие, непостижимое и несказанное чудо, человеков обновление.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Днесь вся тварь радуется, яко – еже радуйся, – Тебе глаголет Архангел, благословенная честная и пречистая Мати Христа Бога. Днесь омрачается змиино шатание, клятвы бо праотчи разрешаются союз. Темже и непрестанно вопием Ти: радуйся, Обрадован-

Великий военачальник невестственных полков, во граде Назарете представ, возвещает Тебе, Пречистая, о Царе и Господе веков, возглашая Тебе: "Радуйся, благословенная Мария, непостижимое и неизъяснимое чудо, смертных к Богу призывание!"

В сей день все творение радуется, ибо "Радуйся!" Тебе возглашает Архангел: "Благословенна Ты, священна и чиста, Всенепорочная!" В сей день гордыня змия помрачается, ибо разрешены узы проклятия праотца. Потому и мы всячески взываем Тебе: "Радуйся,

ная.

Благодатная!"

Полиелей (псалмы 134, 135, избранные стихи)

Хор: Хвалите имя Господне, хвалите, рабы Господа.

Припев: Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа.

Благословен Господь от Сиона, живый во Иерусалиме.

Исповедайтесь Господеви, яко благ, яко в век милость Его.

Исповедайтесь Богу Небесному, яко в век милость Его.

Хвалите имя Господне, хвалите, рабы, Господа.

Припев: Аллилуиа, Аллилуиа, Аллилуиа.

Благословен Господь с Сиона, живущий в Иерусалиме!

Прославляйте Господа, ибо Он благ, ибо вовек милость Его.

Прославляйте Бога небесного, ибо вовек милость Его.

Величание

Духовенство и хор: Архангельский глас вопием Ти, Чистая: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

Словами Архангела возглашаем Тебе, Чистая: "Радуйся Благодатная, Господь с Тобою!"

Стихи избранного псалма

Боже суд Твой царице даждь, И правду Твою сыну царице.

Судити людем Твоим в правде, И нищим Твоим в суде.

Судит нищим людским, и спасет сыны убогих.

Благовестите день от дне спасение Бога нашего.

Господь даст глагол благовествующим силою мноюю.

КлятсЯ Господь Давиду истинно, и не отвержется ея.

Боже, дай суд Твой царю, и правду Твою – сыну царя.

Чтобы судить народ Твой по правде и нищих Твоих – в суде.

Он будет судить нищих из народа, и спасёт сынов бедных.

Благовестуйте день за днем спасение Бога нашего.

Господь даст благовествующим слово с силою мноюю.

Клялся Господь Давиду в истине и не отречется от неё.

Ектеня малая

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко благословися имя Твое и прославися Царство Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо благословенно имя Твое и прославлено Царство Твое, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

По полиелеи седальны

Чтец: Гавриил с Небесé, éже радуйся, зовёт Честнэй, яко зачнёт во чреве Превéчнаго Бóга, слóвом концы́ составльшаго. Тёмже Мариám отвещавáше: безмúжна есмь и како рождú Сына? Безсéменное рождéние кто вíде? И, сказу́я, глаго́лаше Ангел Богорóдице и Дéве: найдет на Тя Дух Святы́й, и сýла Вы́шняго осенит Тя.

Слáва Отцú и Сýну и Свято́му Дúху и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Аминь.

Пóслан бысть Гавриил к Дéве Марии и возвестí Ей неизглаголанную радóсть, яко безсéменно зачнёт и не истлéет, роди́ши бо Сына, Предвéчнаго Бóга, и спасёт лю́ди Своя́ от грех их. И свидéтельствуем послáвий мя вопíti Тебé, Благословéнная, éже радуйся: Дéва роди́ши, и по рождествé па́ки пребу́деши Дéва.

Гавриил с небес взывает: "Радуйся!" Священной, ибо Ты зачнешь во чреве Предвечного Бога, словом мира концы создавшего!" На это отвечала Мариам: "Я мужа не имею и как Мне родить Сына? Рождение безсемени кто видел?" И, объясняя, говорил Ангел Богородице и Деве: "Найдет на Тебя Дух Святой и сила Всевышнего осенит Тебя!"

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков.

Послан был Гавриил к Деве и Чистой, и открыл Ей радость неслезанную, что без семени зачнет Она и девства не утратит: "Ведь родишь Ты Сына, Предвечного Бога, и спасет Он народ Свой от согрешений их. И о том свидетельствует Пославший меня сказать Тебе, Благословенная: Радуйся! Дева, Ты рождаешь и после родов также Девую пребываешь!"

Степенны, 1 антифон, глас 4

Хор: От юности моя мнози борют мя страсти, но Сам мя заступи, и спаси, Спасе мой.

Ненавидящий Сиона, посрамится от Господа, яко трава бо огнем будете изсохше.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Святым Духом всяка душа живится, и чистотою возвышается, светлеется Троическим Единством священнотайне.

С юности моей воюют со мною многие страсти; но Сам защити и спаси меня, Спаситель мой.

Ненавидящие Сион, устыдитесь Господа: ибо вы будете иссушены, как трава огнем.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков.

Святым Духом всякая душа оживляется и очищением возвышается, в священной тайне просветляется Троическим Единством.

Прокимен, глас 4

Диакон: Вонмем. Премудрость. Вонмем. Прокимен, глас четвертый.

Диакон и хор: Благовестите день от дне спасение Бога нашего.

Стих: Воспойте Господеву песнь нову, воспойте Господеву, вся земля.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Священник: Яко свят еси, Боже наш, и во святых почиваеши, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон и хор: Всякое дыхание да хвалит Господа.

Стих: Хвалите Бога во святых Его, хвалите Его в утверждении силы Его.

Будем внимать. Премудрость. Прокимен, глас четвертый.

Благовестуйте день за днём спасение Бога нашего.

Стих: Воспойте Господу песнь новую, воспойте Господу, вся земля!

Господу помолимся

Господи, помилуй.

Ибо свят Ты, Боже наш, и во святых почиваешь, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Все, что дышит, да восхвалит Господа.

Стих: Хвалите Бога во святых Его, хвалите Его на тверди силы Его.

Чтение Евангелия

Диакон: И о сподобится нам

Дабы удостоиться нам услы-

слышанию святого Евангелия
Господа Бога молим.

Хор: Господи, помилуй. (3)

Диакон: Премудрость, прости!
Услышим святого Евангелия.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Священник: От Луки святого
Евангелия чтение.

Хор: Слава Тебе, Господи, слава
Тебе!

Диакон: Вонмем.

*шать святое Евангелие, Господа
Бога молим.*

Господи, помилуй. (3)

*Премудрость! Станем благого-
вейно. Услышим святое Еванге-
лие.*

Мир всем.

И духу твоему.

*От Луки святого Евангелия
чтение.*

*Слава Тебе, Господи, слава Те-
бе.*

Будем внимать.

Евангелие от Луки (Лк. 1: 39-49, 56)

Священник: Во дни óны, во-
ста́вши, Мариáм, иде в го́рняя со
тща́нием, во град Иу́дов. И вни́де
в дом Заха́риин, и целова́ Елиса-
вёт. И бысть я́ко услы́ша Елисавет
целова́ние Мари́ино, възгра́ся
младенец во чре́ве ея́: и ис-
пóлнися Ду́ха Свя́та Елисавет. И
возопи́ гласом ве́лиим, и рече́:
благослове́на Ты в жена́х, и бла-
гословен плод чре́ва Твоего́. И
отку́ду мне сие́, да при́иде Ма́ти
Го́спода моего́ ко мне? Се бо, я́ко
бысть глас целова́ния Твоего́ во
у́шию мою́, възгра́ся младенец
радо́щами во чре́ве моем. И бла-
же́нна Ве́ровавшая, я́ко бу́дет со-
верше́ние глаго́ланным Ей от
Го́спода. И рече́ Мариáм: вели́чит
душа́ Моя́ Го́спода, и возра́довася
дух Мой о Бо́же Спа́се Моём. Я́ко
призре́ на смире́ние Рабы́ Своея́:
се бо, отны́не ублажа́т Мя вси
ро́ди. Я́ко сотвори́ Мне вели́чие
Си́льный, и свя́то имя́ Его́. Пре-
бы́сть же Мариáмъ с нею́ я́ко три
ме́сяцы, и возврати́ся в дом Свой.

*В те дни Мариам, встав, пошла
с поспешностью в горную страну,
в город Иудин, и вошла в дом За-
харии и приветствовала Елиса-
вету. И было: когда услышала
Елисавета приветствие Марии,
взыграл младенец во чреве ее; и
исполнилась Духа Святого Елиса-
вета, и воскликнула громким го-
лосом, и сказала: "Благословенна
Ты между женами, и благословен
Плод чрева Твоего! И откуда это
мне, что пришла Матерь Господа
моего ко мне? Ибо вот, когда
прозвучал глас приветствия Твое-
го в ушах моих, взыграл младенец
от радости во чреве моем, и
блаженна Уверовавшая, что со-
вершится сказанное Ей от Гос-
пода". И сказала Мариам: "Вели-
чает душа Моя Господа, и возра-
довался дух Мой о Боге, Спасите-
ле Моем, что призрел Он на сми-
рение рабы Своей; ибо вот, от-
ныне будут называть Меня бла-
женной все роды; что сотворил
Мне великое Си́льный, и свято*

Хор: Слава Тебе, Господи, слава Тебе!

Слава: Молитвами Богородицы, Милостиве, очисти множества согрешений наших.

И ныне: Молитвами Богородицы, Милостиве, очисти множества согрешений наших.

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое.

имя Его". Пробыла же Мариам с нею около трех месяцев и возвратилась в дом Свой.

Слава Тебе, Господи, слава Тебе.

Слава: По молитвам Богородицы, Милостивый, изгладь множество согрешений наших.

И ныне: По молитвам Богородицы, Милостивый, изгладь множество согрешений наших.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое.

По 50-м псалме стихира, глас 2

Хор: Благовесту́ет Гаври́ил Благодáтней днесь: ра́дуйся, Нене-вѣстная Ма́ти и Неискусобра́чная. Не удивля́йся страна́ному моему́ зра́ку, ни ужаса́йся, Арха́нгел бо есмь. Зми́й прельсти́ Еву́ иногда́, ны́не же благовесту́ю Тебе́ ра́дость, и пребу́деши нетле́нна, и роди́ши Го́спода, Пречи́стая.

Священник: Милостию и щедротами и человеколюбием едиnorodного Твоего Сына, с Нимже благословен еси, со пресвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

В сей день Гавриил благовестует Благодатной: "Радуйся, Отроковица безбрачная и мужа не познавшая! Не поражайся необычному моему облику, и не страшись, ибо я – Архангел. Змей некогда Еву обольстил, ныне же я благовестую Тебе радость, и Ты пребудешь непорочной, и родишь Господа, Пречистая!"

По милости и щедротам и человеколюбию едиnorodного Твоего Сына, с Которым благословен Ты, со всесвятым и благим и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда и во веки веков

Аминь.

Канон праздника, глас 4

Песнь 1

Хор: Отвѣрзу уста́ моя́, и напо́лнятся Ду́ха, и сло́во отры́гну

Отверзу уста мои, и они исполнятся Духа, и слово изреку Царице

Царіце Матери, и явлюся, светло торжествуюя, и воспою, радуяся, Тоя чудеса.

Чтец: Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Да поет Тебе, Владычице, движа свирель духовную, Давид, праотец Твой: послушай, Дщи, радованнаго гласа от Ангела, радость бо возвещает Тебе неизглаголанную.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Вопию Тебе, веселяся, приклони ухо Твое и вонми ми, Божие возвещающу безсеменное зачатие, обрела бо еси благодать пред Богом, еяже никогдаже обрете другая, Всечистая.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Да разумю, Ангеле, твоих глагол силу, како будет, еже рекл еси, глаголи явственнейше? Како зачну, Дева сущи, Отроковица? Како же и Мати буду Зиждителя Моего?

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Лестно мя вещати помышляеши, яко мню, и радуяся, зря Твое утверждение. Дерзай, Владычице, Богу бо хотящу, удобь скончаются и преславная.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Песнь 3

Хор: Твоя песнословцы, Богородице, живой и независтный Ис-

Матери, и явлюсь светло торжествующим, и воспою радостно Ее зачатие.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Да поет Тебе, Владычица, приводя в движение лиру духовную Давид, праотец Твой: "Услышь, Дочь, радостный голос Ангела; ибо открывает он тебе радость несказанную!"

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: В радости зываю к Тебе: "Склони ухо Твое и внемли мне, возвещающему о зачатии Бога без семени; ибо такую благодать обрела Ты пред Господом, Всечистая, какой ни одна жена никогда не обрела!"

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Я желала бы познать силу слов твоих, Ангел; как будет то, что ты сказал? Говори самым ясным образом: как зачну Я Дева непорочная? И как же сделаюсь Я матерью моего Создателя?

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Ты помышляешь, что слова мои коварны, как мне кажется; и я радуюсь, видя осторожность Твою: дерзай, Владычица; ибо когда угодно Богу, легко совершается и необычайное.

Твоих песнопевцев, Богородица, живой и обильный источник,

точниче, лик себе совокупльшия, духовно утверди, в Божественней Твоей славе венцев славы сподоби.

Чтец: Прпиев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Оскуде князь от Иуды, время наста прочее, в неже явится языков надежда, Христос; ты же, како Сего рожду, Дева сущи, скажи?

Прпиев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Ищещи от мене уведети Дево, образ зачатия Твоего, но той несказанен есть: Дух же Святой, зиждительною силою осенив Тя, совершит.

Прпиев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Моя прамати, приемши разум змиин, пици Божественныя изгнана бысть, темже и Аз боюся целования страннаго твоего, стыдящися поползновения.

Прпиев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Божий представитель, послан есмь Божественный поведати Тебе совет. Что мене боишия, Всенепорочная, паче Тебе боящагося? Что благоговееши мне, Владычице, Тебе честно благоговееющему?

Хор: Твоя песнословцы, Богородице, живой и независтный Источниче, лик себе совокупльшия, духовно утверди, в Божественней Твоей славе венцев славы сподоби.

устроивших духовный праздник, утверди и в священном зачатии Твоем удостой венцев славы.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Не стало князя от Иуды, и отныне настало время, в которое явится надежда народов – Христос; ты же объясни, как Я, будучи Девой родить Его смогу?

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Ты стремишься, Дева, от меня узнать образ Твоего зачатия? Но он неизъясним; совершит же это Дух Святой, осенив Тебя творческою силою.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Праматерь моя, приняв внушение змия, изгнана из места божественного наслаждения, потому и Я, опасаясь поскользнуться, страшусь твоего необычного приветствия.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Я, предстоящий пред Богом, послан Божественную волю Тебе открыть; что Ты страшишься меня, Всенепорочная, еще более Тебя страшящегося? Что Ты опасаясь меня, Владычица, Тебя благоговейно почитающего?

Твоих песнопевцев, Богородица, живой и обильный источник, устроивших духовный праздник, утверди и в священном зачатии Твоем удостой венцев славы.

Малая ектения

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Ты еси Бог наш и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Ты – Бог наш, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Седален праздника

Чтец: Слово Божие на землю ныне сниде, Ангел предста, вопия Деве: радуйся, Благословенная, Яже печатью едина сохранившая, во утробе приемши предвечнаго Слова и Господа, да от прелести спасет, яко Бог, род человеческий.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Послан бысть с Небесе Архистратиг Гавриил от Бога, скоро предста ко одушевленному граду, глаголя к Ней явственно: Зиждителя приимеши, Дево, во утробе и родиши Сего непреложне с плотью. Темже послан есмь возвести

Слово Божие сошло на землю ныне: Ангел предстал, взывая Деве: "Радуйся, Благословенная, Одна печать девства сохранившая, приняв во чрево предвечное Слово и Господа, чтобы Он спас от заблуждения, как Бог, род человеческий!"

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Послан был с небес Архистратиг Гавриил от Бога, и скоро предстал Одушевленному Граду, говоря Ей явственно: "Ты Творца примешь во чреве, Дева, и родишь Его, неизменно во плоть облекшегося. Потому я послан возвестить

ти Тебе странное рождество, Чистая, и стою, зовя Тебе: радуйся, Невесто Невестная.

Тебе о необычайном рождестве, Чистая, истою, взывая Тебе: Радуйся, Невеста, брака не познавшая!"

Песнь 4

Хор: Седяй в славе на престоле Божества во облаце легце, прииде Иисус Пребожественный Нетленною Дланию и спасе зовущия: слава, Христе, силе Твоей.

Чтец: Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Священную некую Деву раждающую слышах пророка, древле Еммануила прорекша; хочу же разумети, како Божества растворение естество человеческое претерпит?

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Явила есть купина, неопальна пребывши, приемши пламень, обрадованная Всепетая, на Тебе таинства преславное: по рождестве бо пребудеши Чистая Приснодева.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Освещаемь сиянием Бога Вседержителя, истины проповедниче, глаголи, Гаврииле, истиннейшая: како, нетленне бывши чистоте Моей, Слова рожду, с плотию Безплотнаго?

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Со страхом Тебе,

Сидящий в славе на престоле Божества, на облаке легком, пришел Иисус божественнейший, носимый непорочной рукою, и спас взывающих: "Слава, Христе, силе Твоей!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Я слышала пророка, в древности предсказавшего, что некая священная Дева родит Эммануила; но желаю знать: как соединение с Божеством вынесет природа смертных?

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Показал терновый куст, объятый пламенем, и оставшийся несгораемым, совершающееся на Тебе чудное таинство, Благодатная, брака не познавшая; ибо Ты и после родов, Чистая, навеки пребудешь Девой.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Гавриил, провозвестник истины, озаряемый сиянием Бога Вседержителя! Говори самую истину: как смогу родить Я Слово, во плоти – Бесплотного, сохранив чистоту Мою неповрежденной?

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Со страхом,

яко раб Госпоже, предстою, с боязнию, Отроковице, ныне смотри-ти стыждуся Тебе, яко бо дождь на руно, снидет на Тя Слово Отчее, яко благоволи.

как раб пред Госпожою, я стою перед Тобой; с благоговением, Отроковица, ныне не смею помыслить о Тебе; ибо как дождь на руно, сойдет на Тебя Слово Отчее, по Своему благоволению.

Первый трипёснец Триоди, глас 8

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Воздержанием поживше просвещеннии Христовы апостоли, воздержания время нам ходатайствы Божественными утишают.

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Двоенадестострунный орган, песнь воспе спасительную, учеников лик божественный, лукавая возмущая гласования.

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Одождением духовным всю подсолнечную напоите, сушу отгнавши многобожия всеблаженнии.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Смирившаяся спаси мя, высокоумренно пожившаго, рождающая Вознесшаго смиренное естество, Дево Всечистая.

Второй трипёснец Триоди, глас тойже

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Апостольское всечестное ликостояние, Зиждителя всех молящее, проси помилovati ны восхваляющыя тя.

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Яко делателе суще Христовы апостоли, во всем мире Божественным Словом возделавшии, приносите плоды Ему всегда.

Припев: Святии апостоли, молите Бога о нас.

Виноград бысте Христов войстинну возлюбленный, вино бо духовное источисте миру апостоли.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Преначальная, сообразная, всеильнейшая Троице Святая, Отче, Слове и Душе Святыи, Боже, Свете и Животе, сохрани стадо Твое.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Радуйся, престоле огнезрачный, радуйся, светильниче священосный, радуйся, горю освящения, ковчеже жизни, святых святая сене.

Песнь 5

Хор: Ужасошася всяческая о Божественной славе Твоей: Ты бо, Неискусобрачная Дево, имела еси

Изумился весь мир о божественной славе Твоей: ибо Ты, брака не познавшая Дева, носила

во утробе над всеми Бога и родила еси безлетнаго Сына, всем воспевающим Тя мир подавающая.

Чтец: Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Разумети не могу Твоих словес известия: чудеса бо быша множицею, Божественною силою чудодействуема, знамения и образы законнии, роди же дева неискусомужне никогдаже.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Дивит, Всенепорочная, и странно бо чудо Твое, едина бо Ты всех Царя примешь во утробе воплощаема, и Тя прообразуют пророческая речения, и гадания, и законнии образы.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Всеми Невместимый и всеми Невидимый, како сей может во чреве девиче вселиться, еже Сам созда? Како же и зачну Бога Слова, собезначальна Отцу и Духу?

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: К Твоему праотцу Давиду обещався посадити от плода Твоего чрева на престоле царства его, Иаковлю Тя доброту, едину избра в словесное селение.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

во чреве Твоем Всевышнего Бога и родила вечного Сына, всем воспевающим Тебя спасение подающего.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Не могу вполне постигнуть значения слов твоих; ибо чудеса бывали многократно, совершаемые божественною силою, знамения и образы закона, но дева, не познав мужа, не рождала никогда.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Ты удивляешься, Всенепорочная; и действительно, необычайно чудо Твое; ибо Ты одна во чрево примешь имеющего воплотиться всех Царя, и Тебя прообразуют изречения и гадания пророков и образы закона.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Невмещаемый всем миром и никем Невидимый, как Он сможет вселиться в чрево Девы, которое Сам создал? И как же зачну Я Бога-Слова, не имеющего начала подобно Отцу и Духу?

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Тот, Кто обещал Давиду, Твоему праотцу, возвести Плод Твоего чрева на престол царства его, Тебя, красоту Иаковлеву, одну избрал Себе в разумное селение.

Песнь 6

Хор: Возопи, прообразуя погребение тридневное, пророк Иона, в ките моляся: от тли избави мя, Иисусе, Царю сил.

Чтец: Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Глагол твоих, Гаврииле, глас радованен приемши, веселия Божественного исполнихся: радость бо поведаети и веселие возвещаети бесконечное.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Тебе дадеся радость, Богомати Божественная, Тебе, еже радуйся, вся тварь вопиет, Богоневесто: Ты бо едина Мати Сына Божия пронаречешся, Чистая.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Евы Мною ныне да упразднится осуждение, да воздастся Мною долг днесь, Мною заимствование древнее да дастся преисполнено.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Обещая Бог Аврааму праотцу благословитися в семени его языком, Чистая, Тобою же конец обещание приемлет днесь.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Хор: Возопи, прообразуя погребение тридневное, пророк Иона, в ките моляся: от тли избави мя, Иисусе, Царю сил.

Прообразуя погребение тридневное пророк Иона, молясь внутри кита, воскликнул: "Избавь меня от гибели, Иисусе, Царь сил!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Звук радостный слов твоих, Гавриил, приняв, Я исполнилась божественного ликования, ибо ты общаешь радость и веселие возвещаети бесконечное.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Тебе дана, Богоматерь, радость божественная; Тебе, Божия Невеста, все творение взывает: "Радуйся": ибо одна Ты, Чистая, предназначена быть матерью Сына Божия.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Осуждение Евы ныне через Меня да уничтожится; в сей день через Меня да воздастся её долг; чрез Меня этот древний долг да будет отдан с преизбытком.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Бог обещал, Чистая, Аврааму праотцу, что в семени его все народы благословятся; чрез Тебя это обещание в сей день получает исполнение.

Прообразуя погребение тридневное пророк Иона, молясь внутри кита, воскликнул: "Избавь меня от гибели, Иисусе, Царь сил!"

Малая ектения

Диакон: Паки и паки, миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувшие, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Ты бо еси Царь мира, и Спас душ наших, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Ты – Царь мира и Спаситель душ наших, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда и во веки веков.

Аминь.

Кондак праздника, глас 8

Чтец: Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, но, яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: радуйся, Невесто Неневестная.

Обороняющей нас Военачальнице за избавление от страшных бед учреждаем Тебе торжества победы благодарственные мы, рабы Твои, Богородица! Но Ты, как имеющая власть неборимую, от всяческих опасностей нас освободи, да взываем Тебе: "Радуйся, Невеста, брака не познавшая!"

Икос

Ангел предстатель с Небес послан бысть рещи Богородице: радуйся! И со безплотным гласом воплощаема Тя зря, Господи, ужасашеся и стояше, зовый к Ней такова: радуйся, Еюже радость воз-

Ангел-предводитель послан был с небес сказать Богородице: "Радуйся!" И, созерцая Тебя, Господи, при этом бесплотном возгласе воплощающимся, изумлялся, и стоял, так к Ней возглашая: Радуйся, ибо

сияет; радуйся, Ёюже клятва исчезнет. Радуйся, падшаго Адама воззвание; радуйся, слез Ёвиных избавление. Радуйся, высотó неудобовосходима́я челове́ческими помы́слы; радуйся, глубино́ неудобозри́мая и Ангельски́ма очима́. Радуйся, яко еси́ Царёво седáлище; радуйся, яко но́сиши нося́щаго вся. Радуйся, звездó, явля́ющая Солнце; радуйся, утробó Божественнаго воплощё́ния. Радуйся, Ёюже обновляется тварь; радуйся, Ёюже поклоня́емся Творцу́. Радуйся, Невéсто Неве́стная.

через Тебя радость воссияет; радуйся, ибо чрез Тебя проклятие исчезнет. Радуйся, падшего Адама призывание к спасению; радуйся, Евы от слез избавление. Радуйся, высота, недосыгаемая для мыслей человеческих; радуйся, глубина, непроницаемая и для Ангельских очей. Радуйся, ибо Ты – седалище Царя; радуйся, ибо Ты носишь Носящего все. Радуйся, звезда являющая Солнце; радуйся, чрево Божественного воплощения. Радуйся, ибо Тобою обновляется творение; радуйся, ибо в Тебе Младенцем становится Творец. Радуйся, Невеста, брака не познавшая!

Песнь 7

Хор: Не послужиша твари Богомудрии паче Создавшаго, но, огненное прещение мужески поправше, радовахуся, поюще: препетый отцев Господь и Бог, благословен еси.

Чтец: Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Богородица рече: Свет невестественный поведая, в вещественне телеси совокупаемъ за милосердие многое, светлое благовещение, Божественная проповедания, ныне взываеши Ми: благословен, Всечистая, Плод Твоего чрева.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Ангел возопи: Радуйся, Владычице Дево, радуйся, Пречистая, радуйся, приятелище Божие, радуйся, свещниче Света, Адамово воззвание, Евы избавление, горо

Не почтили богомудрые творения больше Творца, но угрожавший им огонь мужественно поправ, радостно воспевали: "Прехвальный Господь и Бог отцов, благословен Ты!"

Припев: Пресвятáя Богородица, спаси́ нас.

Богородица сказала: Возвещая, что Свет невестественный с вещественной плотью соединится по милосердию великому, радостное благовестие, Божественную проповедь ты ныне возглашаешь Мне: "Благословен, Всечистая, плод Твоего чрева!"

Припев: Пресвятáя Богородица, спаси́ нас.

Ангел возгласил: Радуйся, Владычица Дева; радуйся, Всечистая; радуйся, вместилище Божие; радуйся, светильник Света, Адама ко спасению призывание, Евы искуп-

святая, преевственное священие и чертог безсмертия.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородица рече: Душу очисти, тело освяти, церковь сотвори Мя вместительну Бога, скинию Богоукрашену, одушевлен храм наитием Пресвятаго Духа и Жизни чистую Матерь.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ангел возопи: Яко многосветлую свещу и Богоделанен чертог, вижу Тя ныне, яко злат кивот, закона Подателя прими, Богоневесто, благоизволившаго человеческое избавити Тобою тленное существо.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

ление, гора святая, пресветлое святилище и чертог бессмертия.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Богородица сказала: Душу Мне очистило, тело освятило всесвятого Духа наитие; сделало Меня храмом, Бога вмещающим, Богоукрашенной скинией, одушевленным святилищем и чистою Матерью Жизни.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Ангел возгласил: Как многосветлый светильник и Богозданный чертог вижу Тебя ныне; как золотой ковчег прими, Всенепорочная, Закона Подателя благоволившего избавить чрез Тебя тленное естество человеческое.

Песнь 8

Хор: Слыши, Отроковице, Дева чистая, да речет убо Гавриил совет Вышняго древний истинный: буди к приятию готова Божию, Тобою бо Невместимый с человеки поживе. Тем и, радуясь вопию: благословите, вся дела Господня, Господа.

Чтец: Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Ум всяк побеждается земных, — отвеща Девица, — ищущи, яже Мне вещаеши, преславная: слышах твоя словеса, но боюсь, ужасающихся, да не лестию Мя, яко Еву, далече послещи от Бога. Но обаче се вопию: благословите, вся дела

Внимай, Отроковица Дева Чистая, — пусть же скажет Гавриил изначальный истинный замысел Всевышнего: "Будь готова к приятию Бога; ибо чрез Тебя Невместимый будет со смертными жить; потому я радостно и восклицаю: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

"Всякий ум смертных отступает", — отвечала Дева, — "исследуя чудные дела, о которых ты вещаешь Мне; Я восприняла слова твои, но в изумлении страшусь, чтобы Меня, как Еву, ты обольщением не удалил от Бога; но вот,

Господня, Господа и превозносите Его во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Се Тебе недоуменное разрешился, – глаголет к сим Гавриил, – добре бо рекла, еси, вещь неудобопостижна. Словесем Твоих устен повинующися прочее, не сумнися, яко лести, якоже вещи, веруй. Аз бо, радуясь, вопию: благословите, вся дела Господня, Господа и превозносите Его во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Закон сей от Бога есть человеком, – Непорочная абие глаголет, – от общия любве рождество происходит. Не вем супружника сласти всеконечно, како, убо глаголеши, яко рожду? Боюсь, еда лесть глаголеши? Но обаче се вопию: благословите, вся дела Господня, Господа и превозносите Его во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Глаголы, яже мне вещаеши, Чистая, – Ангел паки глаголет, – обычая есть рождества человеков смертных, истинно Бога Тебе обещаваю, паче слова же и смысла воплощаема, яко весть, из Тебе. Темже и, радуясь, вопию: благословите, вся дела Господня, Господа и превозносите Его во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

вместе с тем ты восклицаешь: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

"Вот, уже разрешено Твое недоумение", – говорит на это Гавриил; – "ведь как Ты хорошо сказала словами уст Твоих, дело то непостижимо; отныне повинуюсь, не сомневайся в том, как в вымысле, но как действительности веруй; ибо вот, я радостно восклицаю: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

"Таков закон от Бога смертным", – Непорочная тотчас говорит, – "чтобы рождение от взаимной любви происходило; но я совершенно не знаю услаждения с супругом, как же ты говоришь, что должно Мне родить? Боюсь, не говоришь ли ты обман; но вот, вместе с тем ты восклицаешь: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

"Слова, которые Ты мне вещаешь, Досточтимая", – Ангел снова говорит, – "касаются обычного рождения людей смертных; я же возвещаю Тебе, что Бог истинный, превыше как слова, так и мысли от Тебя воплощается, как знает Сам; и потому я радостно восклицаю: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Являешься Мне истины вещатель, – рече Дева, – радости бо общия пришел еси благовестник. Душу убо очистих с телом, и по глаголу твоему буди Мне, да вселится Бог в Мя, к Немуже вопию с тобою: благословите, вся дела Господня, Господа и превозносите Его во веки.

"Ты являешься мне возглашающим истину", – заключила Дева, – "ибо пришел ты как вестник общей радости; Итак, поскольку Я очищена душою и телом, по слову твоему да будет Мне: да вселится в Меня Бог, Которому с тобою вместе восклицаю: Благословляйте, все творения Господни, Господа!"

Первый тринёснец Трибди, глас 8

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Яко углие невестественнаго огня, попалите вещественныя страсти моя, возжизающе ныне во мне желание Божественныя любве, апостоли.

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Трубы благогласныя Слова почтим, имиже падоша стены неутверждены вражия, и богоразумия утвердишася забрала.

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Кумиры страстныя души моя сокрушите, иже храмы и столпы сокрушите врага, апостоли Господни, храмове освященнии.

Принев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Вместила еси невместимаго естеством: носила еси носящаго вся: доила еси Чистая, питающаго тварь, Христа Жизнодавца.

Второй тринёснец Трибди, глас тойже

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Духа началохитростию создавше всю Церковь апостоли Христовы, в ней благословите Христа во веки.

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Вострубивше трубою учений, низвергоша апостоли всю лесь идольскую, Христа превозносяще во вся веки.

Принев: Святии Апостоли, молити Бога о нас.

Апостоли, доброе преселение, назирателие мира, и небеснии жителие, вас присно восхваляющия, избавите от бед.

Благословим Отца, и Сына, и Святаго Духа, Господа.

Трисолнечное всесветлое Богоначалие, единославное и единопрестольное Естество, Отче вседетелю, Сыне, и Божественный Душе, пою Тя во веки.

И ныне и присно и во веки веков, аминь.

Яко честный и превышший престол, воспоим Божию Матерь непрестанно, людие, едину по рождестве Матерь и Деву.

Хор: Хва́лим, благосло́вим, покланя́емся Го́сподеви, пою́ще и превозно́сяще во вся ве́ки.

Ирмос: Безнача́льнаго Царя́ сла́вы, Егóже трепещут небесны́я си́лы пойте священни́цы, лю́дие превозно́сите во вся ве́ки.

Припев праздника

Диакон и хор: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божию славу.

Песнь 9

Хор: Я́ко одушевлѣнному Бóжию кивóту, да ника́коже ко́снется рука́ сквѣрных. Устне́ же вѣрных, Богороди́це, немóлчно, глас А́нгела воспева́юще, с радостию да вопи́ют: раду́йся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобóю.

Пусть одушевленного Божия Ковчега отнюдь не касается рука непосвященных, но уста верных не умолкая, воспевая возглас Ангела, в радости Богородице да взывают: "Истинно выше всех Ты, Дева чистая!"

Чтец: Припев: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Припев: Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божию славу.

Па́че смы́сла заче́нши Бо́га, естества́ обы́чая утай́ся, Отрокови́це, Ты бо в рождествѣ ма́терскаго избежа́ла еси́ тлѣннаго естества́ и превы́шши сущи́. Тѣмже досто́йно слы́шиши: раду́йся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобóю.

Превыше мысли зачав Бога, Ты превзошла законы естества, Отроковица: ибо при родах не испытала свойственного матерям, хотя по естеству изменениям подвластна; потому достойно слышишь: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

Припев: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Припев: Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божию славу.

Ка́ко то́чиши млекó, Дѣво Чы́стая, не мо́жет изрещи́ язы́к зѣмлен, страна́ну бо естества́ пока́зуеши вещь, за́ко́ннаго рождества́ уста́в преходи́ши. Тѣмже досто́йно слы́шиши: раду́йся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобóю.

Как Ты молоко источаешь, Дева чистая? Не может того высказать смертных язык, ведь Ты являешь дело, несвойственное природе, превышающее пределы обычного рождения; потому достойно слышишь: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

Припев: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса́,

Припев: Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса,

Бóжию сла́ву.

Та́йно во свяще́нных писа́ниях глаго́лася о Тебе́, Ма́ти Вы́шняго, ле́ствицу бо дрéвле Иа́ков, Тя обра́зующую, ви́дев, рече́: степе́нь Бóжия сия́. Те́мже досто́йно слы́шиши: ра́дуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю.

Припев: Благовествуй, землэ, ра́дость ве́лию, хвалите́, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Чу́дное священноявлéнному Моисе́ю купина́ и огонь показа́ чу́до, ища́й же конца́ в прехожде́нии вре́мён, во Отрокови́це чи́стей, рече́, узрю́. Ёйже, я́ко Богоро́дице, да рече́тся: ра́дуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю.

Припев: Благовествуй, землэ, ра́дость ве́лию, хвалите́, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Даниил Тя гору нарече́ мысленную, родительницу́ же Божью́ Иса́я, видит же, я́ко руно, Гедеон, Давид же священство глаголет, дверь же Тя ин. Гавриил же Тебе́ взывает: ра́дуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю.

Первый трипéснец Трио́ди, глас 8

Припев: Святии Апостоли, молитесь Бога о нас.

Источницы спасительныя воды явльшеся апостоли, истаявшую душу мою греховною жаждою, оросите.

Припев: Святии Апостоли, молитесь Бога о нас.

Плавающего в пучине погибели, и в погружении уже бывша, Твоею десницею, якоже Петра, Господи спаси мя.

Припев: Святии Апостоли, молитесь Бога о нас.

Яко соли, вкусных суще учений, гнильство ума моего изсушите, и неведения тьму отжените.

Припев: Благовествуй, землэ, ра́дость ве́лию, хвалите́, Небеса́, Бóжию сла́ву.

Божью славу.

В Священных Писаниях таинственно говорится о Тебе, Матерь Всевышнего; ведь Иаков в древности увидев лестницу, прообразовавшую Тебя, сказал: это – Божие основание; потому Ты достойно слышишь: "Радуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю!"

Припев: Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божью славу.

Дивное знамение Моисею священнозрителю показали куст терновый и огонь; ища же исполнения его в последующее время, он сказал: "Увижу это в Деве чистой, Которой, как Богородице, да будет сказано: Радуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю!"

Припев: Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божью славу.

Даниил называет Тебя мысленной горою; Родительницей Божией – Иса́я; Гедеон же Тебя видит как руно; а Давид Святыней именуется; иной же – вратами; а Гавриил восклицает Тебе: "Радуйся, Благода́тная, Госпо́дь с Тобо́ю!"

Радость яко родившая, плачь мне подаждь, имже Божественное утешение Владычице, в будущем дни обрести возмогу.

Второй тріпѣснецъ Тріобди, гласъ тѣйже

Пріпев: Святїи Апостоли, молитѣ Бога о нас.

Тя благославное апостольское собрание, песньми величаем: вселенней бо светила светлая явистеся, прелесть отгоняще.

Пріпев: Святїи Апостоли, молитѣ Бога о нас.

Благовестною мрежею вашею, словесныя рыбы уловивше, сїя приносите всегда снѣдь Христу, апостоли блаженнии.

Пріпев: Святїи Апостоли, молитѣ Бога о нас.

К Богу вашимъ прошениемъ помяните насъ апостоли, отъ всякаго избавитися искушения, молимся, любовію воспевающїя васъ.

Пріпев: Пресвятая Троице, Боже Нашъ, слава Тебѣ.

Тя триипостасную Единицу, Отче, Сыне, со Духомъ, Единого Бога единосущна пою, Троицу единосильную и безначальную.

Пріпев: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса, Божію славу.

Тя Детородительницу и Деву, вси роди ублажаемъ, яко Тобою избавльшеся отъ клятвы: радость бо намъ родила еси Господа.

Хор: Тя небесѣ и землѣи Ходатаицу всїи роди ублажаемъ: плѣтски бо вселися в Тя исполненіе, Дево, Божества.

Катавасія Благовѣщення, гласъ 4

Хор: Благовествуй, землѣ, радость велию, хвалите, Небеса, Божію славу.

Яко одушевленному Божію кивѣту, да никакоже коснется рука скверныхъ. Устнѣ же верныхъ, Богородице, немолчно, гласъ Ангела воспевающе, с радостию да вопіютъ: радуйся, Благодатная, Господь с Тобѣю.

Благовествуй, земля, радость великую, хвалите, небеса, Божию славу.

Пусть одушевленного Божия Ковчега отнюдь не касается рука непосвященныхъ, но уста верныхъ не умолкая, воспевая возгласъ Ангела, в радости Богородице да зываютъ: "Истинно выше всехъ Ты, Дева чистая!"

Малая ектенія

Диакон: Паки и паки, миромъ Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(на каждое прошение)*

Заступи, спаси, помилуй и сохрани насъ, Боже, Твоею благодатию.

Снова и снова в мире Господу помолимся.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани насъ, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Тя хвалят вся Силы Небесныя и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Тебя хвалят все Силы небесные, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Светилен Благовещения

Чтец: Ангельских сил Архистратиг послан бысть от Бога Вседержителя к Чистой и Деве благовестити странное и неизреченное чудо: зане Бог, яко Человек, из Нея младодѣйствуется без семени, назидаяй весь человеческий род. Людие, благовестите обновлѣние мѣра.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Еже от века днесь познавается таинство Божие: Бог Слово Сын Девы Марии за милосердие бываает, и радость благовещения Гавриил провещавает. С нимже возопиём Ей: радуйся, Мати Господня.

Ангельских сил военачальник послан был от Бога Вседержителя к Чистой и Деве благовествовать необычайное и неизреченное чудо: что Бог, как человек, от Нее младенцем становится без семени, воссоздавая весь человеческий род. Благовествуйте, люди, возрождение мира!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

От века сокровенное таинство сегодня познается: Бог – Слово Божие – Сыном Девы Марии по милосердию становится, и радостное благовестие возглашает Гавриил. С ним все воззовем: "Радуйся, Матерь Господня!"

Чтец: Глас первый. Всякое дыхание да хвалит Господа.

Хор: Всякое дыхание да хвалит Господа. Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь Богу. Хвалите Его, вси Ангели Его, хвалите Его, вся Силы

Все, что дышит, да восхвалит Господа! Хвалите Господа с небес, хвалите Его в вышних. Тебе подобает песнь, Богу. Хвалите Его, все Ангелы Его, хвалите Его, все воин-

Его. Тебе подобает песнь Богу.

ства Его. Тебе подобает песнь, Богу.

На хвалитех стихиры, глас 1

Стих: Хвалите Его в тимпане и лице, хвалите Его во струнах и органе.

С Небесных кругов слетев Гавриил в Назарет, прииде к Деве Марии, вопия Ей: радуйся! Зачнешь Сына, Адама древнейшаго, Творца веков и Избавителя вопиющих Тебе: радуйся, Чистая.

Стих: Хвалите Его в кимвалах доброгласных, хвалите Его в кимвалах восклицания. Всякое дыхание да хвалит Господа.

Соприсносушное Слово Пребезначального Отца, не разлучився Горних, ныне предста дольным, ради крайняго благоутробия, милость прием, еже на ны поползновения, и, Адамову нищету восприем, вообразися в чуждее.

Слава, и ныне, глас 2. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Еже от века таинство открывается днесь, и Сын Божий Сын человекъ бываает: да, худшее восприем, подаст ми лучшее. Солгася древле Адам, и Бог, возжелев быти, не бысть: Человекъ бываает Бог, да бога Адама соделаает. Да веселится тварь, да ликовствует естество, яко Архангел Деве со страхом предстоит и – еже радуйся – приносит, печали сопротивное. За милосердие милости вочеловечивыйся, Боже наш, слава Тебе.

Стих: Хвалите Его на тимпане и в хороводе, хвалите Его на струнах и органе.

С небесных сводов слетев в Назарет, Гавриил предстал Деве Марии, взывая Ей: "Радуйся! Ты зачнешь Сына, Который древнее Адама, Творца всего и Искупителя взывающих Тебе: Радуйся, Чистая!"

Стих: Хвалите Его на кимвалах благозвучных, хвалите Его на кимвалах звонких. Все, что дышит, да восхвалит Господа!

Совечное Слово Пребезначального Отца, не разлучившись от Горних, ныне представило дольным, по крайнему милосердию, исполнившись сострадания о нашем преткновении, и, Адамову нищету приняв, облеклось в чуждый Себе образ.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

От века сокрытая тайна сегоднѣ открывається и Сын Божий Сыномъ человеческимъ становится, чтобы худшее приняв, преподать мне лучшее. Был обманут в древности Адам и, возжелав стать Богом, не стал; человекомъ становится Бог, чтобы богомъ Адама соделать. Да радуется творение, да ликуетъ природа, ибо Архангелъ Девѣ со страхомъ предстоитъ и приветствие "Радуйся!" приноситъ Ей взаменъ печали. По сострада-

тельной милости Своей вочеловечившийся, Боже наш, слава Тебе!

Вседневное славословие

Чтец: Слава Тебе, показавшему нам свет.

Сла́ва в вы́шних Бо́гу, и на землі мир, в челове́цах благоволе́ние. Хва́лим Тя, благосло́вим Тя, кла́няем Ти ся, славосло́вим Тя, благодарі́м Тя вели́кия ра́ди сла́вы Твоея́. Го́споди, Царю́ Небе́сный, Боже, О́тче Вседержі́телю, Го́споди Сы́не Единоро́дный, Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше. Го́споди Бо́же, А́гнче Бо́жий, Сы́не Оте́чь, взёмляй грех ми́ра, помі́луй нас. Взёмляй грехи́ ми́ра, приими́ моли́тву на́шу. Седя́й одесну́ю Отца́, помі́луй нас. Я́ко Ты еси́ Еди́н Свят; Ты еси́ Еди́н Госпо́дь, Иису́с Христо́с, во сла́ву Бо́га Отца́, ами́нь.

На всяк день благословлю́ Тя и восхваляю́ и́мя Твое́ во ве́ки, и в век ве́ка.

Го́споди, прибе́жище был еси́ нам в род и род. Аз рех: Го́споди, помі́луй мя, исцели́ ду́шу мою́, я́ко согреших Тебе́. Го́споди, к Тебе́ прибе́гох, научи́ мя творі́ти волю́ Твою́, я́ко Ты еси́ Бог мой, я́ко у Тебе́ исто́чник живота́, во све́те Твое́м у́зрим свет. Проба́ви ми́лость Твою́ веду́щим Тя.

Сподо́би Го́споди, в день сей без греха́ сохра́ниться нам. Благосло́вен еси́, Го́споди, Бо́же оте́ц на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки, ами́нь.

Бу́ди, Го́споди, ми́лость Твоя́ на

Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слава в вышних Богу, и на земле мир, среди людей – благоволение. Восхваляем Тебя, благословляем Тебя, поклоняемся Тебе, славословим Тебя, благодарим Тебя ради великой славы Твоей. Господи, Царь Небесный, Боже Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе, и Дух Святой! Господи Боже, Агнец Божий, Сын Отчий, подъемлющий грех мира, помилуй нас. Подъемлющий грехи мира, прими молитву нашу, Сидящий справа от Отца, помилуй нас. Ибо Ты – один Свят, Ты один – Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

На всякий день благословлю Тебя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, Ты стал для нас прибежищем от рода в род. Я сказал: Господи, помилуй меня, исцели душу мою, ибо я согрешил пред Тобой. Господи, к Тебе я прибегаю, научи меня творить волю Твою, ибо Ты – Бог мой. Ибо у Тебя источник жизни, во свете Твоем мы увидим свет. Прости милость Твою к знающим Тебя.

Сподоби, Господи, в день сей без греха сохраниться нам. Благословен Ты, Господи, Боже отцов наших, и хва́льно и прославлено имя Твое вовеки. Аминь.

Да будет, Господи, милость

нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправдании Твоими.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Твоя на нас, как мы уповаем на Тебя. Благословен Ты, Господи, научи меня повелениям Твоим. Благословен Ты, Владыка, вразуми меня повелениями Твоими. Благословен Ты, Святой, просвети меня повелениями Твоими.

Господи, милость Твоя вовек, созданий рук Твоих не презри. Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Просительная ектения

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи *(на каждое прошение)*.

Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим, и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на

Исполним утреннюю молитву нашу Господу.

Господи, помилуй.

Защити, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Дня сего совершенного, святого, мирного и безгрешного у Господа просим.

Подай, Господи.

Ангела мира, верного наставника, хранителя душ и тел наших у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и согрешений наших у Господа просим.

Доброго и полезного душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время жизни нашей в мире и покаянии окончить у Господа просим.

Христианской кончины жизни нашей безболезненной, непостыдной, мирной, и добраго ответа на

страшном судищи Христове просим.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянувше, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Яко Бог милости, щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Священник: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Священник: Твое бо есть еже миловати и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Страшном суде Христовом просим.

Пресвятую, пречистую, преблагословенную, славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию со всеми святыми помянув, сами себя и друг друга, и всю жизнь нашу Христу Богу предадим.

Тебе, Господи.

Ибо Ты – Бог милости, щедрот и человеколюбия, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Мир всем.

И духу твоему.

Главы наши пред Господом приклоним.

Тебе, Господи.

Ибо Ты милуешь и спасаешь нас, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Стихíры на стихóвне, глас 8

Чтец: Глас осьмый. В разбóйническия путí впадши душé моя́.

Триоди: В разбóйническия путí впадши душé моя́, люте уязвлена еси́ от сво́их согрешéний, преда́вшись неразу́мным враго́м. Но я́ко иму́щая вре́мя, во умилéнии возопíй: упова́ние ненаде́жных, животé отча́явшихся, Спа́се, возста́ви и спасí мя.

Чтец: Испóлнихомся заўтра мíлости Твоея́ Го́споди, и возра́довахомся, и возвеселíхомся, во вся дни на́ша возвеселíхомся, за дни в ня́же смири́л ны еси́, léта в ня́же вíдехом злáя, и при́зри на рабы́ Твоя́, и на дела́ Твоя́, и наста́ви сы́ны их.

Хор: Во броня́ véры обóлкшеся дóбре, и óбразом Крéстным вооружíвше себе́, во́ини благомо́щнии показáстеся, мучíтелем му́жески протíвистеся,

и диаволу прелесть потребите, победители бывше, венцев сподобистесь: молитесь Христу о нас, во еже спастись душам нашим.

Слава, и ныне, глас той же. Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Благовещения: Да веселятся Небеса, и радуется земля, ибо Отцу Соприсносущный, Собезначающий и Сопрестольный, щедротство прием и человеколюбную милость, Себе постави во истощание благоволением и советом Отчим и во утробу вселися Девичу, предочищенную Духом. О, чудесе! Бог в человеках, Невместимый в ложеснах, Безлётный в лето, и еже преславнее, яко и зачатие бессеменно, и истощание несказанно, и таинство елико. Бог бо истощается, и воплощается, и зиждется, Ангелу к Чистой зачатие глаголавшу: радуйся, Обрадованная, Господь с Тобою, имей великую милость.

Чтец: Благо есть исповедатися Господеви, и пети Имени Твоему, Вышний: возвещати заутра милость Твою, и истину Твою на всякую ночь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Да веселятся небеса и радуется земля, ибо Сын, Вечный и Безначальный, как и Отец, и сидящий с Ним на одном престоле, сострадания исполнившись и человеколюбивого милосердия, умалению Себя подверг по благоволению и замыслу Отца и вселился в девственное чрево, предочищенное Духом. О, чудо! Бог среди людей, Невместимый во утробе материнской, Вечный во времени; и всего преславнее, что и зачатие – без семени, и умаление – невыразимо, и таинство – столь велико! Ибо Сам Бог умалывается, и воплощается, и создается, когда Ангел Чистой о зачатии возгласил: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою, имеющий великую милость!"

Благо есть славить Господа и петь имени Твоему, Всевышний, возвещать ранним утром милость Твою и истину Твою во всякую ночь.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Безсмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Тропарь праздника, глас 4

Хор: Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

Сугубая ектения

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Тися, услыши и помилуй.

Господи, помилуй (*трижды на каждое прошение*).

Еще молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле, и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всей во Христе братии нашей.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

В сей день спасения нашего начало и предвечного таинства явление: Сын Божий Сыном Девы становится и Гавриил о благодати благовествует. Потому и мы с ним Богородице возгласим: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

Помилуй нас, Боже, по великой милости Твоей, молимся Тебе, услышь и помилуй.

Господи, помилуй.

Ещё молимся о Великом Господине и отце нашем Святейшем Патриархе Кирилле и о Господине Высокопреосвященнейшем митрополите Павле, и о Господине нашем Преосвященнейшем епископе Фоме, и о всём во Христе братстве нашем.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святого храма сего, и о всех преждепочивших отцах и братиях, zde лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братии святого храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродетельных во святом и всечестном храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебя великия и богатая милости.

Священник: Яко милостив и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Священник: Сый благословен Христос, Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Ещё молимся о Богохранимой стране нашей, властях и воинстве её, да тихую и безмятежную жизнь проведём во всяком благочестии и чистоте.

Ещё молимся о блаженных и всегда поминаемых создателях святого храма сего, и о всех прежде почивших отцах и братьях наших, здесь и повсюду лежащих, православных.

Ещё молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих, братии святого храма сего.

Ещё молимся о приносящих пожертвования и творящих доброе во святом и всесвященном храме сем, о в нем трудящихся, поющих и предстоящих людях, ожидающих от Тебя великой и богатой милости.

Ибо Ты – милостивый и человеколюбивый Бог, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Премудрость.

Благослови.

Суций благословен – Христос, Бог наш, всегда: ныне и присно и во веки веков.

Аминь. Утверди, Боже, святую православную веру, православных христиан во век века.

Молитва Ефрема Сирина

Священник: Господи и Владыко живота моего, дух праздности

Господи и Владыка жизни моей! Духу праздности, суетности, вла-

уныния, любоначалаия, и празднослова не даждь ми.

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему.

Ей Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков.

столубия и празднослова не предай меня.

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви даруй мне, рабу твоему.

Да, Господи-Царь, дай мне видеть мои согрешения и не осуждать брата моего, ибо Ты благословен во веки веков.

1-й час

Чтец: Аминь.

Приидите, поклонимся Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Христу, Цареве нашему Богу. Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Цареве и Богу нашему.

Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу. Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу. Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему.

Псалом 100

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Пою и разумею в пути непорочне, когда приидеши ко мне? Прехождах в незлобии сердца моего посреде дому моего. Не предлагал пред очима моима вещь законопреступную: творящия преступление возненавидех. Не прильпе мне сердце строптиво, уклоняющагося от мене лукаваго не познах. Оклеветающаго тай искренняго своего, сего изгонях: гордым оком, и несатым сердцем, с сим не ядах. Очи мои на верныя земли, посаждати я со мною: ходяй по пути непорочну, сей ми служаше. Не живяше посреде дому моего творяй гордыню, глаголяй неправедная, не исправляше пред очима моима. Во утрия избивах вся грешныя земли, еже потребити от града Господня вся делающыя

Милость и суд воспою Тебе, Господи. Буду петь и внимать на пути непорочном: когда Ты придёшь ко мне? Я ходил в беззлобии сердца моего посреди дома моего. Не допускал пред глаза мои дела законопреступного, творящих преступления возненавидел; не пристало ко мне сердце строптивное, избегающаго меня злого я не замечал; тайно клеветущаго на ближнего своего – его изгонял, с гордым оком и ненасытным сердцем – с ним вместе не вкушал. Очи мои – на верных земли, чтобы сидеть им рядом со мною, ходящий по пути непорочному, он мне служил. Не жил среди дома моего поступающий надменно, говорящий неправду не преуспевал пред очами моими. По утрам умерщвлял я всех грешников земли, чтобы истре-

беззаконие.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3).

Хор: Господи, помилуй (3). Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

бить из града Господня всех делающих беззаконие.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. Господи, помилуй.

Псалом 66

Бóже, ущéдри ны и благословí ны, просветí лицé Твоé на ны и помíлуй ны. Познáти на землí путь Твой, во всех язýцах спасéние Твоé. Да исповéдятся Тебé лю́дие, Бóже, да исповéдятся Тебé лю́дие вси. Да возвеселя́тся и да возра́дуются язýцы, я́ко сýдиши лю́дем правото́ю и язýки на землí наста́виши. Да исповéдятся Тебé лю́дие, Бóже, да исповéдятся Тебé лю́дие вси. Земля́ даде́ плод свой, благословí ны, Бóже, Бóже наш, благословí ны, Бóже, и да убо́ятся Егó вси концы́ землí.

Боже, смилуйся над нами и благослови нас, яви нам сияние лица Твоего и помилуй нас! Дай нам познать на земле путь Твой, путь спасения, явленный Тобой всем народам! Да прославят Тебя народы, Боже, да прославят Тебя народы все! Да возвеселятся и возрадуются племена, ибо судишь Ты народы праведно и наставляешь племена на земле! Да прославят Тебя народы, Боже, да прославят Тебя народы все! Земля принесла плод свой. Благослови нас, Боже, Боже наш! Благослови нас, Боже! И да убоятся Тебя все пределы земли!

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (3). Господи, помилуй (3).

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь праздника

Днесь спасения нашего главизна и еже от века таинства явление: Сын Божий Сын Девы бывает, и Гавриил благодать благовествует. Темже и мы с ним Богородице возопиим: радуйся, Благодатная, Господь с Тобою.

В сей день спасения нашего начало и предвечного таинства явление: Сын Божий Сыном Девы становится и Гавриил о благодати благовествует. Потому и мы с ним Богородице возгласим: "Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою!"

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Что Тя наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды. Рай, яко прозябла еси цвет нетления. Деву, яко пребыла еси нетленна. Чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Стопы моя направи по словеси Твоему и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспою славу Твою, весь день великолепие Твое.

Чтец: Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и

Как назвать нам Тебя, о Благодатная? Небом? Ибо чрез Тебя воссияло Солнце правды. Раем? Ибо израстила Ты Цвет нетления. Девой? Ибо Ты пребыла нетленной. Чистой Матерью? Ибо держала во святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Его моли о спасении души наших.

Стопы мои направь по слову Твоему, и да не овладеет мною никакое беззаконие. Избавь меня от клеветы человеческой, и сохраню заповеди Твои. Яви свет лица Твоего рабу Твоему и научи меня повелениям Твоим.

Да наполнятся уста мои хвалю Тебе, Господи, чтобы мне воспевать славу Твою, весь день – великолепие Твое.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради.

Господи, помилуй.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твое; да придёт Царство Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы

мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого.

Священник: Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак праздника

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, но, яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: радуйся, Невесто Неневестная.

Господи, помилуй (40).

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи, помилуй (трижды).

прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Ибо Твое Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа ныне, и всегда, и во веки веков.

Аминь.

Обороняющей нас Военачальнице за избавление от страшных бед учреждаем Тебе торжества победы благодарственные мы, рабы Твои, Богородица! Но Ты, как имеющая власть неборимую, от всяческих опасностей нас освободи, да взываем Тебе: "Радуйся, Невеста, брака не познавшая!"

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы ополчением их хранимые и наставляемые достигли мы единения в вере и разума неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. Слава Отцу, и

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Молитва Ефрема Сирина

Священник: Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия, и празднословия не даждь ми.

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения, и любви, даруй ми рабу Твоему.

Ей Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков.

Чтец: Аминь.

Священник: Христе, Свете Истинный, просвещай и освящай всякаго человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Непрístupный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.

Хор: Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшеся от злых, благодарственная восписуем Ти, раби Твои, Богородице, но, яко имущая державу непобедимую, от

Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу – Тебя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Боже, сжался над нами и благослови нас; яви нам свет лица Твоего и помилуй нас.

Господи и Владыка жизни моей! Духу праздности, суетности, властолюбия и празднословия не предай меня.

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви даруй мне, рабу твоему.

Да, Господи-Царь, дай мне видеть мои согрешения и не осуждать брата моего, ибо Ты благословен во веки веков.

Аминь.

Христе, Свет истинный, просвещающий и освящающий всякаго человека, приходящего в мир! Запечатлей на нас свет лица Твоего, да узрим в нем свет непрístupный, и направь стопы наши к исполнению заповедей Твоих, по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех Твоих святых. Аминь.

Обороняющей нас Военачальнице за избавление от страшных бед учреждаем Тебе торжества победы благодарственные мы, рабы Твои, Богородица! Но Ты, как

всяких нас бед свободи, да зовём Ти: радуйся, Невесто Неневестная.

Священник: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй (*трижды*). Благослови.

имеющая власть необоримую, от всяческих опасностей нас освободи, да взываем Тебе: "Радуйся, Невеста, брака не познавшая!"

Слава Тебе, Христе Боже, надежда наша, слава Тебе.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. Благослови.

Отпуст

Священник: Христос, истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, святых славных и всехвальных Апостол, святых праведных Богоотец Иоакима и Анны, и всех святых, помилует и спасет нас, яко благ и человеколюбец.

Христос, истинный Бог наш, по молитвам Пречистой Своей Матери, святых славных и всехвальных Апостолов, святых и праведных Богоотцов Иоакима и Анны и всех святых, помилует и спасёт нас, как Благой и Человеколюбец.

Многолетие

Хор: Великаго Господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и Господина Высокопреосвященнейшаго Павла, митрополита Крутицкаго и Коломенскаго, и Господина нашего Преосвященнейшаго Фому, епископа Сергиево-Посадскаго и Дмитровскаго, богохранимую страну нашу Российскую, настоятеля, братию и прихожан святаго храма сего, и вся православныя христианы, Господи, сохрани их на многая лета.

Великаго господина и отца нашего Кирилла, Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси, и господина высокопреосвященнейшаго Павла, митрополита Крутицкого и Коломенскаго, и Господина нашего Преосвященнейшаго Фому, епископа Сергиево-Посадскаго и Дмитровскаго, богохранимую страну нашу Российскую, настоятеля, братию и прихожан святого храма сего и всех православных христиан, Господи, сохрани на многие лета.